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Αθήνα, σήµερα στις 3 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.32’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 158/9/26-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση -σύµφωνα µε το άρθρο 129, παράγραφοι 2 και 3 και το
άρθρο 132, παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής- του
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Πρωθυπουργό µε θέµα:
«Έξαρση της εγκληµατικότητας και αύξηση των φαινοµένων
βίας». 

Να υπενθυµίσω ότι οι χρόνοι οµιλίας σύµφωνα µε τον νέο Κα-
νονισµό, όπως είχαµε πει και την προηγούµενη Παρασκευή, είναι
για τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµο-
κρατίας δέκα λεπτά στην πρωτοµιλία και πέντε λεπτά στη δευτε-
ροµιλία και για τον Πρωθυπουργό είκοσι λεπτά στην πρωτοµιλία
και δέκα λεπτά στη δευτεροµιλία.

Υπάρχει, προφανώς, η σχετική ελαστικότητα και στους χρό-
νους, έτσι ώστε να γίνεται ουσιαστική συζήτηση.

Τον λόγο έχει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
για δέκα λεπτά.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Τσίπρα, χαίροµαι που επιλέξατε να απαντήσετε σή-
µερα στην ερώτησή µου, διότι την τελευταία φορά που είχα
ζητήσει να µιλήσουµε για τα θέµατα ασφάλειας είχατε χαρακτη-
ρίσει το θέµα ανεπίκαιρο. 

Φαντάζοµαι ότι δεν θα µπείτε σήµερα στον πειρασµό να αλλά-
ξετε το αντικείµενο της συζήτησης, εκτός εάν θέλετε να απολο-
γηθείτε για την κυνική δήλωση του οικονοµικού σας επιτελείου,
ότι συνειδητά τσακίσατε τη µεσαία τάξη στους φόρους, ότι δια-
λύετε την παραγωγική Ελλάδα, διαλύετε τους εργαζόµενους,
τους ελεύθερους επαγγελµατίες, τους συνταξιούχους, τη µέση
ελληνική οικογένεια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ελπίζω να µη µιλήσετε και εσείς για σαρανταποδαρούσες και

άλλες τέτοιες σαχλαµάρες, γιατί ο κόσµος υποφέρει και δεν σας
ανέχεται άλλο, κύριε Τσίπρα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Έρχοµαι τώρα στα ζητήµατα της ασφάλειας. Πριν από λίγες

µέρες ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπός σας αναρωτήθηκε το εξής:
«Μα πώς είναι δυνατόν…» -µας είπε- «…από τη µία να λέτε
«µπράβο» στην Ελληνική Αστυνοµία και από την άλλη να θέτετε
ζήτηµα έξαρσης της ανοµίας και της εγκληµατικότητος;»

Να σας το εξηγήσω, λοιπόν, για να το καταλάβετε καλά. Η Ελ-
ληνική Αστυνοµία αξίζει συγχαρητήρια, ακριβώς γιατί προσπαθεί
να ανταποκριθεί, όπως πρέπει, σε µία κατάσταση βίας και παρα-
νοµίας, µία άγρια και επικίνδυνη κατάσταση, που είναι αποτέλε-
σµα παραλείψεων και πράξεων της δικιάς σας πολιτικής, κύριε
Τσίπρα. Γιατί η Αστυνοµία ξέρει και µπορεί, και έχει ικανότατα
στελέχη µε άρτια εκπαίδευση και αίσθηση καθήκοντος. Το πρό-
βληµα δηµιουργείται όταν η Κυβέρνησή σας δεν την αφήνει να
κάνει τη δουλειά της ή όταν προωθείτε πολιτικές που της δένουν
τα χέρια. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ποιος άνοιξε τις πόρτες των φυλακών, κύριε Τσίπρα; Θα σας

το πω εγώ. Η Κυβέρνησή σας τις άνοιξε, για να τρέχει η αστυνο-
µία µετά να συλλαµβάνει αυτούς που εσείς αφήνετε ελεύθερους. 

Δικός σας είναι και ο νόµος -από τους πρώτους νόµους που
ψήφισε ο κ. Παρασκευόπουλος- για την κατάργηση των φυλακών
τύπου Γ’, που αφορούσαν συγκεκριµένες περιπτώσεις κρατου-
µένων, του οργανωµένου εγκλήµατος και της τροµοκρατίας.

Κύριε Τσίπρα, φυλακές υψίστης ασφαλείας υπάρχουν σε όλες,
επαναλαµβάνω, σε όλες- τις ευρωπαϊκές χώρες. Όµως, εσείς
κρίνατε σκόπιµο να τις καταργήσετε στην Ελλάδα, όταν καταλά-
βατε την εξουσία.

Τι συµβαίνει, λοιπόν; Δεν το γνωρίζετε; Σήµερα στις ελληνικές
φυλακές συνυπάρχουν και συναγελάζονται µεγαλοµαφιόζοι, τρο-
µοκράτες, λοιποί ποινικοί µε όλα όσα αυτό συνεπάγεται. Οι νονοί,
λοιπόν, και τα µεγάλα κεφάλια του εγκλήµατος λειτουργούν ανε-
νόχλητοι, κάνοντας τις φυλακές κέντρα διοίκησης εγκληµατικών
οµάδων, κάτι που, κύριε Τσίπρα, σε φυλακές τύπου Γ’ δεν θα
µπορούσαν να κάνουν.

Η δολοφονία Ζαφειρόπουλου είχε οργανωθεί µέσα στη φυ-
λακή. Το οργανωµένο έγκληµα έχει το επίκεντρό του σήµερα
στον Κορυδαλλό. Δεν το γνωρίζετε, κύριε Τσίπρα;

Θα πρέπει, λοιπόν…
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: …(δεν ακούστηκε).
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία! Σταµατήστε, πα-

ρακαλώ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέα Δηµοκρα-

τίας): Δεν ντρέπεστε λίγο; Σιωπήστε, κυρία µου, και ακούστε
καµµιά φορά. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να µας εξηγήσετε -και εσείς, κύριε Τσίπρα,
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και όλοι εσείς- γιατί φέρατε αυτόν τον νόµο. Μήπως για να κά-
νετε το χατίρι κάποιων κρατούµενων που ζήτησαν από τον κ.
Λάµπρου, τον σύντροφό σας, να το κάνει, επειδή συνοµιλούσε
µαζί σας;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σας «κρατάνε» µήπως, κύριε Τσίπρα; Σας «κρατάνε»; Τους

χρωστάτε κάτι; Διότι η συνένωση ποινικών και τροµοκρατών στις
φυλακές κοστίζει ζωές.

Αποτελεί επιτυχία της Ελληνικής Αστυνοµίας η σύλληψη του
παρ’ ολίγον δολοφόνου του κ. Λουκά Παπαδήµου. Αναρωτιέµαι,
όµως, ποιος δηµιούργησε το πολιτικό κλίµα που όπλισε το χέρι
του;

(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ποιος έκανε ακραία και µισαλλόδοξη αντιπολίτευση, κατα-

σκευάζοντας ενόχους για τα µνηµόνια; Ποιος εξίσωσε τη βία και
την τροµοκρατία µε τα µνηµόνια; Το κάνατε εσείς από το 2011
µέχρι το 2015. Τότε που βάλατε φωτιά στη χώρα, για να πάρετε
την εξουσία και να έρθετε µετά να ψηφίσετε νέα µνηµόνια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η σύλληψη, λοιπόν, αποτελεί επιτυχία της Αστυνοµίας. Και από

τύχη ο κ. Παπαδήµος δεν έχασε τη ζωή του.
Η δική σας «επιτυχία» -πάντα εντός εισαγωγικών!- κύριε Τσί-

πρα, είναι ότι εφόσον καταδικαστεί, δεν θα πάει σε µια φυλακή
υψίστης ασφαλείας, όπως θα έπρεπε. Θα πάει σε µια απλή φυ-
λακή, όπου θα µπορεί να δικτυώνεται κανονικά µε άλλους εγκλη-
µατίες, όπως σήµερα συµβαίνει, δυστυχώς, στις περισσότερες
φυλακές της χώρας.

Προσέξτε, όµως, κύριε Τσίπρα και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ: Η σύλ-
ληψη του συγκεκριµένου τροµοκράτη έγινε µε βάση ένα νοµο-
θέτηµα, που εσείς προσωπικά στο παρελθόν και αρκετοί από το
κόµµα σας πολεµήσατε, καταψηφίσατε και κάποιοι ακόµη σή-
µερα ζητούν να καταργηθεί. Και αν δεν υπήρχε αυτή η πρόβλεψη
στον Ποινικό Κώδικα -συγκεκριµένα το άρθρο 187Α- που επιτρέ-
πει -προσέξτε!- τη χρήση DNA ως αποδεικτικού υλικού, δεν θα
είχε γίνει καµµία σύλληψη και η υπόθεση αυτή δεν θα µπορούσε
να λυθεί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Συνεπώς η Αστυνοµία έχει επιτυχίες χάρη σε ένα νοµοθετικό

πλαίσιο, το οποίο εσείς προσπαθήσατε να αλλάξετε. Ευτυχώς,
δεν τα καταφέρατε. Καταφέρατε, όµως, να βγάλετε τους ποινι-
κούς από τα κελιά. Και αναφέροµαι στο νόµο Παρασκευόπουλου
για την αποσυµφόρηση των φυλακών. Τον ψηφίσατε, παρά τις
προειδοποιήσεις του νοµικού κόσµου, της Ένωσης Εισαγγελέων
ότι οι ρυθµίσεις του ισοδυναµούν µε την ακύρωση δικαστικών
αποφάσεων. Μάλιστα, ξεκινήσατε να τον εφαρµόζετε µόλις σα-
ράντα πέντε µέρες µετά την ψήφισή του.

Τα αποτελέσµατα φάνηκαν γρήγορα. Σχεδόν δύο χιλιάδες έγ-
κλειστοι, που είχαν καταδικαστεί για σκληρές κακουργηµατικές
πράξεις, βγήκαν από τη φυλακή. Πολλοί από αυτούς επέστρεψαν
στο έγκληµα. Ορισµένοι, δυστυχώς, υπέπεσαν σε πράξεις σοβα-
ρότερες από αυτές για τις οποίες είχαν καταδικαστεί.

Κύριε Τσίπρα, τι έχετε να πείτε στη µητέρα του νεαρού κοσµη-
µατοπώλη στη Θεσσαλονίκη, που δολοφονήθηκε από έµπορο
ναρκωτικών που απελευθερώθηκε µε το νόµο Παρασκευόπου-
λου; Τι έχετε να πείτε στη σύζυγο του εστιάτορα στην Ύδρα, που
δολοφόνησαν ληστές που απελευθερώθηκαν µε το νόµο Παρα-
σκευόπουλου; Τι έχετε να πείτε στα παιδιά εβδοµηντάχρονου
συνταξιούχου, που δολοφονήθηκε από κακοποιό που απελευθε-
ρώθηκε µε το νόµο Παρασκευόπουλου; Τι έχετε να πείτε στα θύ-
µατα του ληστή που σκορπούσε τον τρόµο σε Κυψέλη, Άγιο
Παντελεήµονα, Αµπελοκήπους, ληστεύοντας και βασανίζοντας
ηλικιωµένους, ο οποίος απελευθερώθηκε µε το νόµο Παρα-
σκευόπουλου; Τι έχετε να πείτε στην ηλικιωµένη κυρία, που πριν
από λίγες ηµέρες έκαψαν µε σίδερο εγκληµατίες που είχαν απε-
λευθερωθεί µε το νόµο Παρασκευόπουλου; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κάντε έστω και τώρα, κύριε Τσίπρα, την αυτοκριτική σας. Αλ-

λάξτε τον νόµο Παρασκευόπουλου. Τα κριτήρια αποφυλάκισης
πρέπει να αυστηροποιηθούν. Και οφείλετε, αν µη τι άλλο, να ζη-
τήσετε µια συγγνώµη από τα θύµατα και από τους οικείους τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα είναι µια χώρα όπου,

δυστυχώς, η ανοµία κερδίζει διαρκώς έδαφος µε συνέργεια ή
ανοχή της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ. Οι Έλληνες φοβούνται
µέσα στα σπίτια τους. Ιδιαίτερα ανυπεράσπιστοι νιώθουν οι πιο
ηλικιωµένοι. Έχουµε τοπωνύµια τα οποία έχουν γίνει πια συνώ-
νυµα µε την εγκληµατικότητα. Τα Εξάρχεια έχουν γίνει άβατο. Το
Μενίδι εξελίσσεται σε απάνθρωπο περιθώριο, όπου χάνονται παι-
δικές ψυχές.

Δεν είναι, όµως, µόνο το κοινό έγκληµα. Θα επανέλθω σε αυτό
στη συνέχεια. Βλέπουµε να επεκτείνεται διαρκώς, αυτό το οποίο
κάποιοι αποκαλούν «πολιτική βία». Τα πανεπιστήµια µετατρέπον-
ται συχνά σε αρένα οργανωµένων τραµπούκων και παραβατικών
στοιχείων, αυτών που καίνε τρόλεϊ στην Πατησίων και µπαίνουν
πάντα ανενόχλητοι στο Πολυτεχνείο για να κρυφτούν.

Στο Πάντειο Πανεπιστήµιο καθηγητής είδε το πρόσωπό του να
γίνεται αφίσα. 

Στο Πανεπιστήµιο Μακεδονίας ο πρύτανης έπεσε θύµα προ-
πηλακισµών µέσα στο ίδιο του το γραφείο και είδε, από πάνω,
να τον συκοφαντούν και στο διαδίκτυο. 

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης το πρυτανικό
συµβούλιο ετέθη σε οµηρία για τρεις ώρες.

Στο πανεπιστήµιο της Αθήνας το προαύλιο έχει µετατραπεί σε
εµποροπανήγυρη, χωρίς κανείς να παρεµβαίνει. Υπάρχουν επώ-
νυµες κατηγορίες για εµπόριο ναρκωτικών στον περιβάλλοντα
χώρο του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. 

Ξέρετε, κύριε Τσίπρα, ποια ήταν η απάντηση σε όλα αυτά του
κ. Γαβρόγλου; Να συγκροτηθεί ένα ρωµαλέο φοιτητικό κίνηµα,
λες και δουλειά των φοιτητών είναι να τα βάλουν µε τους έµπο-
ρους ναρκωτικών!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πριν από λίγες µέρες στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο, στην πα-

λαιά ΑΣΟΕΕ, ένας νέος άνθρωπος µε αναπηρία δέχτηκε επίθεση,
γιατί πήγαινε σε εκδήλωση που δεν είχε την έγκριση των τραµ-
πούκων της σχολής. Δεν σεβάστηκαν ούτε καν την αναπηρία του.
Λίγες µέρες µετά κάποιοι εξέδωσαν και φυλλάδια και του είπαν
να µην ξαναπατήσει στη σχολή. Χθες πάλι στο ίδιο πανεπιστήµιο
η πρυτανεία εξέδωσε ανακοίνωση ότι οι γνωστοί - άγνωστοι κτύ-
πησαν µία διοικητική υπάλληλο.

Κάνατε κάτι για όλα αυτά, κύριε Τσίπρα; Πήρατε έστω και µια
πρωτοβουλία; Μπήκε κάποιος εισαγγελέας; Κάνατε κάποια δη-
µόσια δήλωση; Καλέσατε την πανεπιστηµιακή κοινότητα να πα-
ρέµβει; Τι µας λέτε, δηλαδή, για να το καταλάβω; Ότι η
Αστυνοµία, η οποία µπόρεσε να συλλάβει τον εικοσιεννιάχρονο,
να εξιχνιάσει την απαγωγή Λεµπιδάκη, δεν µπορεί να ταυτοποι-
ήσει και να τιµωρήσει όσους κτύπησαν έναν φοιτητή µε πρό-
βληµα αναπηρίας; Ασφαλώς µπορεί. Εσείς δεν τους αφήνετε να
το κάνουν!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μήπως έχετε δυσκολία να «περάσετε» τον Ρουβίκωνα; Αναφέ-

ροµαι στη γνωστή οµάδα που για να φύγει ανενόχλητη από τη
Βουλή, φρόντισε προσωπικά ο ίδιος ο κ. Βούτσης να µετατρέψει
τα περιπολικά της Αστυνοµίας σε ταξί. Ο Ρουβίκωνας, όµως, ναι,
απειλεί, τραµπουκίζει. Ο αρχηγός του ποστάρει ανενόχλητος στο
Facebook. Θυµίζω ότι ο Ρουβίκωνας είναι µια οργάνωση που έχει
ως στόχο του την κατάλυση του κράτους. Το λένε καθαρά στο
µανιφέστο τους.

Θα το διαβάσω για να σας το θυµίσω, κύριε Τσίπρα. «Επιδιώ-
κουµε…» -προσέξτε τι λέει ο Ρουβίκωνας- «…την καταστροφή
του κράτους και την αντικατάστασή του ως διαχειριστή των κοι-
νών από µια οµοσπονδία αυτοδιευθυνόµενων κοινοτήτων
βάσης.». 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν καταλαβαίνω τι πάει να πει αυτό το πράγµα, αλλά αυτό το
οποίο καταλαβαίνω…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα σας παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Εσείς τα ξέρετε πολύ καλά αυτά. Συγγνώµη.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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Σας ζητώ συγγνώµη. Εσείς τα καταλαβαίνετε, αλλά η πλειονό-
τητα της κοινωνίας δεν καταλαβαίνει τίποτα από όλα αυτά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτό που καταλαβαίνει είναι ότι απέναντί της έχει µία οργά-

νωση που υπονοµεύει την ένοπλη βία, αλλά κάποιοι και εδώ και
στα έδρανα από πίσω µου, θεωρούν ότι τα παιδιά κάνουν απλά
επαναστατική γυµναστική.

Και όλα αυτά, ενώ η Αθήνα είναι µια πόλη ανυπεράσπιστη.
Πριν από λίγες εβδοµάδες είχαµε σπασµένα καταστήµατα στην
Ερµού. Τρεις Ευέλπιδες οδηγήθηκαν στο νοσοκοµείο µετά από
εγκληµατική επίθεση που δέχτηκαν εν ψυχρώ. Προχθές και πάλι
έγινε µάχη µε µολότοφ στο κέντρο της Αθήνας. Πριν από δέκα
µέρες επιτέθηκαν µε µολότοφ και πέτρες στο Αστυνοµικό Τµήµα
της Πεύκης. Η αξιωµατικός υπηρεσίας, µε την οποία µίλησα,
είναι µια νέα κοπέλα που µόλις είχε αποφοιτήσει από τη σχολή.
Παραλίγο να την κάψουν ζωντανή, όπως ζωντανοί κάηκαν από
µολότοφ και οι υπάλληλοι της «MARFIN»!

Με απλά λόγια, τα Εξάρχεια εξάγουν τροµοκρατία. Και µην
µου πείτε πάλι, κύριε Τσίπρα, για την ιδιαιτερότητα της περιοχής.
Πείτε µου πώς γίνεται ούτε εσείς ούτε οι Υπουργοί σας να µην
µπορείτε να περάσετε από αυτή την περιοχή. Όµως, πώς εξηγεί-
ται ταυτόχρονα και η ανοχή σας; Το ότι σχεδόν κάθε βράδυ πια
στο κέντρο της Αθήνας έχουµε βανδαλισµούς και επεισόδια δεν
το βλέπετε;

Κύριε Τσίπρα, γνωρίζετε ή όχι ότι στα Εξάρχεια υπάρχουν
γιάφκες µε όπλα; Ναι ή όχι; Γνωρίζετε ή όχι ότι ένα κοµµάτι της
νέας τροµοκρατίας έχει ξεπεταχτεί από τους κύκλους των αντιε-
ξουσιαστών;

Γνωρίζετε ή όχι ότι υπάρχει όσµωση µεταξύ των νέων τροµο-
κρατών και των ποινικών; Σας απασχολούν οι συνεχείς επιθέσεις
κατά των γραφείων του ΠΑΣΟΚ στη Χαριλάου Τρικούπη;

Τι λένε οι αστυνοµικοί, κύριε Τσίπρα; Μη µου πείτε ότι δεν το
έχετε ακούσει: «Δεν µας αφήνουν να επέµβουµε».

Η εντολή της µη επέµβασης, κύριε Τσίπρα, είναι πολιτική και
έχετε ακέραιη την ευθύνη γι’ αυτό!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρόβληµα της ασφάλειας
δεν αφορά µόνο τις πολύ σοβαρές και δυσάρεστες επιµέρους
περιπτώσεις που ανέφερα. Είναι γενικευµένο. Τα στατιστικά στοι-
χεία δείχνουν ότι η εγκληµατικότητα αυξάνεται. Αυτή, όµως, είναι
και η αίσθηση της κοινωνίας.

Επειδή εµείς είµαστε υπεύθυνο κόµµα και δεν κάνουµε αφο-
ρισµούς, όπως κάποιοι άλλοι όταν ήταν στην Αντιπολίτευση, θα
λέµε και τα καλά και τα στραβά. Πράγµατι, έχει υπάρξει µια ση-
µαντική µείωση στις ανθρωποκτονίες, η οποία ξεκίνησε, όµως,
από το 2010 και συνεχίστηκε. Οι ανθρωποκτονίες, λοιπόν, έχουν
µειωθεί σχεδόν στο µισό.

Στους περισσότερους, όµως, τοµείς η κατάσταση έχει επιδει-
νωθεί. Τα τελευταία δύο χρόνια οι ληστείες, οι κλοπές, οι διαρρή-
ξεις σε σπίτια και καταστήµατα, όπως και οι κλοπές τροχοφόρων,
έχουν αυξηθεί. Μάλιστα, οι απόπειρες -προσέξτε, οι απόπειρες-
ληστειών και διαρρήξεων έχουν πολλαπλασιαστεί. Και µην υποτι-
µάτε την απόπειρα, γιατί και αυτή από µόνη της σπέρνει ανασφά-
λεια και τρόµο και κανείς Έλληνας δεν πρέπει να ζει µε τον φόβο.

Τα φαινόµενα λαθρεµπορίας έχουν κι αυτά εκτιναχθεί µε επι-
πτώσεις στη λειτουργία των υγιών καταστηµάτων και, φυσικά, µε
απώλεια εσόδων για το κράτος. Συνολικά στη χώρα οι περιπτώ-
σεις σχεδόν οκταπλασιάστηκαν, ενώ στην Αττική τριπλασιάστη-
καν.

Χθες ήµουν στην Ήπειρο και είχα την ευκαιρία να µιλήσω µε
κατοίκους µικρών χωριών στην παραµεθόριο. Τι µου είπαν; Ότι
συνεχώς πέφτουν θύµατα εγκληµατικών οργανώσεων, συµµο-
ριών. Περνούν τα σύνορα, τους κλέβουν και ξαναφεύγουν. 

Δεν τα έχετε ακούσει όλα αυτά, κύριε Τσίπρα; 
Το ίδιο συµβαίνει, βέβαια, και στο κέντρο των µεγάλων πό-

λεων. Περπατήστε λίγο στο κέντρο της Αθήνας. Στην είσοδο σχε-
δόν κάθε πολυκατοικίας θα δείτε ένα χαρτί, το οποίο λέει να
κλειδώνουν οι ένοικοι την πόρτα τους µετά τις 10 το βράδυ, γιατί
υπήρχαν κρούσµατα διαρρήξεων.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Για όλη αυτή την κατάσταση, κύριε Τσίπρα, έχετε ευθύνη.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα παρακαλώ.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Έχετε ευθύνη και θα σας πω γιατί έχετε ευθύνη. Διότι οι
συντονισµένες επιχειρήσεις κατά της παραβατικότητας στα
γκέτο ανοµίας περιορίστηκαν στο ελάχιστο. Διότι πετυχηµένες
δράσεις αναβάθµισης της Ελληνικής Αστυνοµίας εγκαταλείφθη-
καν. Διότι ακυρώθηκε στην πράξη το σχέδιο της προηγούµενης
κυβέρνησης για πεζές περιπολίες. Διότι εγκαταλείφθηκε ο θε-
σµός του αστυνοµικού της γειτονιάς. Διότι καταργήθηκε η
Οµάδα «ΔΕΛΤΑ» κατ’ απαίτηση ποιων; Της νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ
και του Ρουβίκωνα. Έτσι, δεν υπάρχει σήµερα καµµιά ταχυκίνητη
οµάδα άµεσης επέµβασης, ενώ πρόσφατα βγήκε και µια ενδια-
φέρουσα εγκύκλιος, που λέει ότι η Αστυνοµία µετακινείται µόνο
όταν είναι απόλυτη ανάγκη.

Κύριε Τσίπρα, δεν περιµένω να ακούσω πολλά από εσάς. Μάλ-
λον περιµένω να ακούσω τις ίδιες πολιτικές ύβρεις και προσωπι-
κές συκοφαντίες. Παρ’ όλα αυτά εγώ θα επιµείνω. Έχετε
υποχρέωση να µας πείτε σήµερα ως Πρωθυπουργός όχι µόνο τι
θα κάνετε, αλλά επιτέλους να µας πείτε και τι πιστεύετε, γιατί
εδώ και χρόνια το κόµµα σας χλευάζει συστηµατικά και σε κάθε
ευκαιρία την αντίληψη ότι στη δηµοκρατία η βία είναι καταδικα-
στέα απ’ όπου κι αν αυτή προέρχεται.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Οι σηµερινοί σας Υπουργοί είναι αυτοί που έβγαιναν στα κα-

νάλια, στα «πρωινάδικα» ως στελέχη της αντιπολίτευσης και δι-
καιολογούσαν αθλιότητες. Ζήσαµε τραµπουκισµούς, ύβρεις,
χυδαιότητες, στις οποίες πρωτοστατούσατε. Καλλιεργήσατε επί
χρόνια µια προκατάληψη εναντίον της Αστυνοµίας. 

Πότε συµµαζέψατε τα στελέχη σας που την έβριζαν δηµοσίως;
Πότε πήγατε να συναντήσετε αστυνοµικούς σε µια δύσκολη βάρ-
δια; Θέλετε να σας θυµίσω τι λέγατε εσείς ο ίδιος πριν από λίγα
χρόνια; Να αφοπλιστεί η Αστυνοµία και να καταργηθούν τα ΜΑΤ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Το καταθέτω, διότι όλοι έχουµε την ιστορία µας.
(Στο σηµείο αυτό Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριά-

κος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να αφοπλιστεί η Αστυνοµία, κύριε Τσίπρα; Και πώς θα έκαναν
τις συλλήψεις, τις οποίες σήµερα παρουσιάζετε ως επιτυχία; Με
νεροπίστολα; Με σφεντόνες;

Συνειδητοποιείτε, έστω και εκ των υστέρων, τι έχετε πει κατά
καιρούς; Να σας θυµίσω, κύριε Τσίπρα, ότι ως πολιτικός Αρχη-
γός είχατε χαρακτηρίσει τα ΜΑΤ ως «παρακρατικές συµµορίες»; 

Μήπως ήρθε η ώρα να επανορθώσετε έστω και τώρα; Μήπως
ήρθε η ώρα να ζητήσετε µία συγγνώµη από όσους ήταν στην
κλούβα των ΜΑΤ, που δέχθηκαν επίθεση µε ρουκέτα; Από τους
αστυνοµικούς που κάθε βράδυ δέχονται επιθέσεις µε µολότοφ;
Από τα παιδιά των ΜΑΤ που είναι έξω από τα γραφεία του
ΠΑΣΟΚ, που τα πυροβόλησαν µε καλάσνικοφ; Από τις µητέρες,
από τις συζύγους, από τα αδέλφια όλων όσοι διακινδυνεύουν τη
ζωή τους κάθε µέρα;

Να τους ζητήσετε µία συγγνώµη που τα στελέχη του κόµµατός
σας τους αποκαλούσαν «γουρούνια» και «δολοφόνους», χωρίς
ποτέ να τους διαψεύσετε και χωρίς ποτέ να τους αποδοκιµάστε,
έστω και έναν από αυτούς!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Παραδεχθείτε, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, έστω και σήµερα, ότι όλα

όσα λέγατε ήταν σε λάθος κατεύθυνση. Ανακαλέστε µε όρους
πολιτικής αξιοπρέπειας ή έστω -επιτέλους- παραδεχθείτε ότι και
στα θέµατα ασφάλειας είχατε αυταπάτες. 

Τελικά, όµως, το ζήτηµα δεν είναι η αναξιοπιστία σας. Είναι τι
αφήνει πίσω η πολιτική σας. Και σήµερα, δυστυχώς, η χώρα πλη-
ρώνει τις θύελλες των ανέµων που εσείς προσωπικά και η παρέα
σας έσπειραν όλα αυτά τα χρόνια. Και σήµερα, µε την πολιτική
σας, κύριε Τσίπρα, µε τις λανθασµένες αποφάσεις σας που εξα-
κολουθείτε να παίρνετε –βλέπε: την κατάργηση των φυλακών
τύπου Γ’, τον «νόµο Παρασκευόπουλου», την κατάργηση της
Οµάδας «ΔΕΛΤΑ», τον περιορισµό των περιπολιών, την ανοχή,
φραστική και πραγµατική, σε φαινόµενα βίας- πλήττετε το αί-
σθηµα της ασφάλειας των πολιτών. 

Και όλα αυτά δεν µπορούν να κρυφτούν πίσω από κάποιες επι-
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τυχίες της Αστυνοµίας, που έγιναν ερήµην σας. 
Γι’ αυτό και σας καλώ, µε το βάρος της ευθύνης που αυτο-

νόητα αισθάνοµαι ως Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
έστω και τώρα, κύριε Τσίπρα, να αναγνωρίσετε τα λάθη σας και
να αλλάξετε πολιτική. Διότι το συµφέρον του απλού πολίτη, που
αισθάνεται σήµερα απροστάτευτος και ανασφαλής, είναι σηµαν-
τικότερο από τις εσωκοµµατικές σας ισορροπίες και από τις ψυ-
χολογικές σας αµφιθυµίες. 

Στηρίξτε την Ελληνική Αστυνοµία και αφήστε την απερίσπαστη
στην αποστολή της. 

Η Ελλάδα, κύριε Τσίπρα, χρειάζεται µία σοβαρή πολιτική
ασφάλειας. Δεν θα κάνετε αυτά τα οποία χρειάζονται, γιατί ούτε
θέλετε ούτε µπορείτε. Όµως, θα τα κάνουµε εµείς, µε επίκεντρο
τον πολίτη, µε απόλυτο σεβασµό στα δικαιώµατά του, στην ποι-
ότητα ζωής και στο δικαίωµα της ιδιοκτησίας, µε χαρτογράφηση
της εγκληµατικότητας ανά περιοχή, προκειµένου η αστυνοµική
δράση να εστιάζεται εκεί που πραγµατικά υπάρχει πρόβληµα, µε
καθιέρωση της ένστολης αστυνόµευσης, πεζής και εποχούµε-
νης, µέρα νύχτα, µε ενδυνάµωση της Οµάδας «ΔΙΑΣ» και ενερ-
γοποίηση εκ νέου της Οµάδας «ΔΕΛΤΑ», µε ενίσχυση των
οµάδων πρόληψης και καταστολής της εγκληµατικότητας και,
βέβαια, µε καλύτερες υποδοµές, µε περιπολικά που δεν θα είναι
παροπλισµένα, όπως σήµερα, και µε καλύτερο εξοπλισµό για
τους άνδρες και τις γυναίκες της Αστυνοµίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνω µε το εξής: Για τη Νέα
Δηµοκρατία η ασφάλεια είναι δικαίωµα του κάθε πολίτη, είναι
προϋπόθεση ελευθερίας και δηµοκρατίας. Εµείς λέµε «όχι» στον
φόβο και την ανοµία. Η επόµενη κυβέρνηση, η κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας, θα αποκαταστήσει το αίσθηµα ασφάλειας
των πολιτών. Η Αστυνοµία θα επιστρέψει στις γειτονιές, ο «νόµος
Παρασκευόπουλου» θα καταργηθεί. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τα πανεπιστήµια δεν θα είναι άσυλα τραµπούκων. Κανείς φοι-

τητής, καθηγητής και επισκέπτης δεν θα κινείται σε καθεστώς
διαρκούς απειλής. 

Οι ποινές θα εφαρµόζονται και όσοι εγκληµατούν, θα υφίσταν-
ται τις συνέπειες των πράξεών τους. 

Θα υπάρχει σεβασµός στα δικαιώµατα και τις ελευθερίες
όλων, αλλά πρώτα από όλα στα δικαιώµατα των πολιτών, οι
οποίοι σήµερα αισθάνονται ανυπεράσπιστοι. Ασφαλείς, ελεύθε-
ροι, αξιοπρεπείς πολίτες, σε µία ασφαλή και αξιοπρεπή Ελλάδα! 

Αυτό θέλουµε και αυτό θα πετύχουµε, γιατί και στον τοµέα της
ασφάλειας αξίζουµε πολύ καλύτερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας ευχαριστούµε πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από τη Σχολή Μωραΐτη.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές
και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Σχολείο Με-
ταµόρφωσης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας για την
πρωτολογία του.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μητσοτάκη, είναι η δεύτερη φορά που καταθέτετε επί-
καιρη ερώτηση στον Πρωθυπουργό όσο είστε Αρχηγός της Αξιω-

µατικής Αντιπολίτευσης. Και οι δύο φορές -όλως τυχαίως;- για
το ίδιο θέµα.

Την προηγούµενη φορά, λοιπόν, σας είπα ότι δεν θεωρώ και
τόσο επίκαιρο το θέµα της ασφάλειας, διότι είναι διαχρονικό
πρόβληµα. Καταπιαστήκατε από αυτό και ξεκινήσατε την οµιλία
σας, λέγοντάς µου να µη σας πω το ίδιο, ότι δεν είναι επίκαιρο.

Ε, λοιπόν, δεν θα σας πω το ίδιο. Ξέρετε πόσο επίκαιρη είναι
αυτή η ερώτηση που καταθέσατε σήµερα;

Είναι η καλύτερη ερώτηση στο καλύτερο timing που θα µπο-
ρούσα ποτέ να έχω, κύριε Μητσοτάκη!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι για κακή σας τύχη -όπως λέει και η παροιµία, ο θεός αγα-

πάει τον κλέφτη, αγαπάει και τον νοικοκύρη- καταθέσατε επί-
καιρη ερώτηση για την ανοµία και την επόµενη µέρα συνελήφθη
ο ύποπτος για την υπόθεση του τροµοδέµατος στον πρώην Πρω-
θυπουργό, λίγες µέρες µετά συνελήφθη ο φερόµενος δράστης
της δολοφονίας Ζαφειρόπουλου και µια σειρά από αποκαλύψεις
που έχουν σχέση µε την ανοµία και ενδεχοµένως δεν σας κάνουν
να αισθάνεστε και πολύ άνετα.

Θα µπορούσα, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, σε αυτή τη συζήτηση
να κάθοµαι και να παρακολουθώ το τι λέτε χωρίς να πω πολλά.
Όµως, πραγµατικά, ακούγοντάς σας, αναρωτιέµαι πού είναι
αυτός ο πολιτικός που εξελέγη Πρόεδρος του κόµµατος, δίνον-
τας τότε την ελπίδα ότι θα µεταφέρει την πολιτική ζωή και την
πολιτική αντιπαράθεση στο Κέντρο. Βλέπω εσάς και σας ακούω
να µιλάτε από αυτό εδώ το Βήµα και όταν γυρνάω την πλάτη µου
από την άλλη µεριά, λέω: ποιος είναι τώρα στο Βήµα; Είναι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ή ο Άδωνις Γεωργιάδης; Καµµιά διαφορά.
Η απόλυτη υιοθέτηση µιας ακροδεξιάς ρητορικής του φόβου,
την οποία βεβαίως έχουν και άλλα κόµµατα υιοθετήσει στην Ευ-
ρώπη και έχουν πάει καλά για τα κυβικά τους. Όµως, είναι κόµ-
µατα ακροδεξιά. Επιλέξτε πού θέλετε να πάτε το κόµµα σας: Στο
κέντρο ή στην ακροδεξιά;

Ξέρετε κάτι, κύριε Μητσοτάκη; Ο λόγος για τον οποίο το κά-
νετε αυτό είναι γιατί βρίσκεστε σε πανικό. Ο πανικός δεν είναι
καλός σύµβουλος. Βρίσκεστε σε πανικό, διότι είχατε βάλει όλα
τα αυγά στο ίδιο καλάθι, ότι θα καταστραφεί η χώρα, ότι θα πέσει
η Κυβέρνηση, ότι δεν θα κλείσουν οι αξιολογήσεις και σήµερα
αναγκάζεστε -εγώ θέλω να το πιστεύω ότι πολλά από αυτά που
λέτε δεν τα πιστεύετε κιόλας- να υιοθετείτε αυτή την ακραία ρη-
τορική, ακριβώς επειδή δεν βολεύεστε µε την πραγµατικότητα.
Ποια πραγµατικότητα; Την πραγµατικότητα ότι η χώρα ξαναβρί-
σκει τον βηµατισµό της, πορεύεται προς το τέλος µιας σκληρής
περιόδου µνηµονίων και ασφυκτικής επιτροπείας και βγαίνει από
την κρίση, στην οποία εσείς την είχατε οδηγήσει -για να µην ξε-
χνιόµαστε- µε τη λεηλασία και τη χρεοκοπία που επιφέρατε στον
τόπο.

Δεν βολεύεστε, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, µε το ότι και η τρίτη
αξιολόγηση θα κλείσει, παρά τη διαρκή επιµονή σας σε εσχατο-
λογικά σενάρια, και µάλιστα χωρίς πρόσθετα βάρη. Και θα κλεί-
σει σύντοµα, κάτι που αποδεικνύεται από την πρόοδο στις
συζητήσεις, στη διαπραγµάτευση που βρίσκεται σε εξέλιξη. Δεν
βολεύεστε, γιατί και εσείς και τα µέσα που σας στηρίζουν είχαν
επενδύσει στο αντίθετο. Μέχρι πρότινος υπήρχαν πρωτοσέλιδα
για νέα µέτρα που έρχονται.

Δεν βολεύεστε, γιατί η Ελλάδα για τρίτη συνεχή χρονιά πετυ-
χαίνει δηµοσιονοµική υπεραπόδοση και βρίσκεται ξανά εντός
των στόχων και θα βρίσκεται και το 2018.

Δεν βολεύεστε, γιατί η χρονιά θα κλείσει µε την οικονοµία να
τρέχει µε ρυθµό ανάπτυξης κοντά στο 2%, ενώ τα χρόνια που κυ-
βερνούσατε είχατε επιφέρει ύφεση επτά, εννέα, έντεκα µονάδες.
Χρονιά µε τη χρονιά, συνολικά χάθηκε το 25% του ΑΕΠ. 

Δεν βολεύεστε, γιατί η χώρα επέστρεψε µε πολύ ευνοϊκότε-
ρους όρους από την προηγούµενη φορά στις αγορές χρήµατος.
Οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης αναβαθµίζουν διαρκώς τη θέση
και τις προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας. Παράλληλα, τα επι-
τόκια των ελληνικών οµολόγων κινούνται σε ιστορικό χαµηλό από
το 2009.

Δεν βολεύεστε, βεβαίως, γιατί η Ελλάδα αναβαθµίζει διαρκώς
τη θέση της στις διεθνείς εξελίξεις, κάτι το οποίο αναγνωρίζεται
καθολικά τόσο ως προς το ότι καταφέρνει να αφήσει πίσω της
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µια τροµακτική κρίση, όσο όµως και ως προς τον καθοριστικό
ρόλο της χώρας ως παράγοντα και πόλο σταθερότητας, ασφά-
λειας και συνεργασίας σε µια ευρύτερη περιοχή. Δεν σας αρέ-
σουν όλα αυτά. 

Δεν σας βολεύει και δεν σας αρέσει το προφανές, λοιπόν, ότι
δηλαδή η χώρα βρίσκεται σε µια περίοδο δυναµικής ανάκαµψης,
γιατί το µόνο που έχετε στο µυαλό σας είναι ο καηµός σας να
επιστρέψετε στη διακυβέρνηση της χώρας. Όµως, όταν αυτός ο
καηµός παραµερίζει την πραγµατικότητα και στο όνοµα αυτού
του καηµού διαστρεβλώνετε τα πάντα, τότε δεν µιλάµε απλά για
καηµό, αλλά για µια ιδιοτέλεια που κάνει κακό στον τόπο, διότι
µέσα από την αµετροέπεια, που χαρακτηρίζει την αντιπολιτευτική
σας τάση, δεν επιτίθεστε στην Κυβέρνηση και στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
επιτίθεστε ευθέως σε θεσµούς και µάλιστα σ’ αυτούς που δια-
φυλάττουν την ασφάλεια της χώρας.

Τον περασµένο µήνα, µε αφορµή τη συνάντησή µου µε τον
Πρόεδρο Τραµπ στην Ουάσιγκτον, ξεσηκωθήκατε –ήταν ο ξεση-
κωµός των δύο εικοσιτετραώρων όµως, γιατί µετά «ποιήσατε τη
νήσσα»- για την αναβάθµιση των F-16. Βγήκατε κι εσείς και φιλικά
σας έντυπα και αρχίσατε να µιλάτε για σκάνδαλο που πρέπει να
φέρετε εδώ στη Βουλή, για να απολογηθώ. Προφανώς δεν µε
φέρατε γι’ αυτό. Για την ασφάλεια, τον νόµο και την τάξη µε φέ-
ρατε, διότι σύντοµα αντιληφθήκατε ή κάποιος σας το σφύριξε
ότι το παραµύθι σας δεν έχει δράκο.

Όµως, δεν καταλάβατε ότι η επίθεση δεν ήταν προς εµένα και
την Κυβέρνηση. Η επίθεση ήταν απέναντι στην ηγεσία των Ενό-
πλων Δυνάµεων, η οποία -θυµίζω- από το 2009 είχε εισηγηθεί την
αναβάθµιση των µαχητικών αεροσκαφών. Στη βάση αυτής της
εισήγησης, λοιπόν, προχωρήσαµε και βρισκόµαστε σε διαπραγ-
µάτευση για την καλύτερη δυνατή συµφωνία.

Αφού, λοιπόν, το συγκεκριµένο θέµα προφανώς έκλεισε για
σας, επανήλθατε ξανά σήµερα, µε νέο κρεσέντο αµετροέπειας
και µιλάτε για γενικευµένη ανοµία, για χάος στη χώρα, για
έξαρση του εγκλήµατος, για την ανενόχλητη δράση κάθε είδους
κακοποιών στοιχείων. 

Θα σας απαντήσω αναλυτικά στους ισχυρισµούς σας. Όµως,
πριν απ’ αυτό, πρέπει να σας πω ότι υποπίπτετε ξανά στο ίδιο
ατόπηµα. Μιλώντας αυθαίρετα και χωρίς καµµία συναίσθηση της
πραγµατικότητας για γενικευµένη ανοµία και χάος στη χώρα,
πάλι δεν πλήττετε την Κυβέρνηση και τον ΣΥΡΙΖΑ. Βάζετε στο
στόχαστρο την ίδια την Ελληνική Αστυνοµία, την ηγεσία της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, τους άντρες και τις γυναίκες της Ελληνικής
Αστυνοµίας, που επιτελούν το έργο τους καθηµερινά και πολλές
φορές µε κίνδυνο την ίδια τους τη ζωή.

Βεβαίως, ενδεικτικό των διαρκών παλινωδιών σας είναι ότι ενώ
σήµερα εκ των πραγµάτων, εξ όσων ισχυρίζεστε, τους κατηγο-
ρείτε ότι δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους -διότι αυτό κάνετε,
αφού υπάρχει τόσο γενικευµένη έξαρση της ανοµίας, η χώρα
είναι ξέφραγο αµπέλι, χάος, δεν κάνει καλά τη δουλειά της η
Αστυνοµία- όλο το προηγούµενο διάστηµα έχετε κουραστεί να
γράφετε tweets µε συγχαρητήρια για την Ελληνική Αστυνοµία και
να παίρνετε τηλέφωνο τον Αρχηγό. 

Τον περασµένο Νοέµβρη δώσατε συγχαρητήρια για την εξάρ-
θρωση της σπείρας Ροµά. Τον περασµένο Γενάρη για τη σύλ-
ληψη της Πόλας Ρούπα. Πριν από έναν µήνα συγχαρητήρια για
την εξιχνίαση και σύλληψη των απαγωγέων του Λεµπιδάκη. Και
προχθές, για κακή σας τύχη, για τη σύλληψη του κατηγορούµε-
νου για την επίθεση στον κ. Παπαδήµο. Και λέω για κακή σας
τύχη, γιατί την προηγούµενη είχατε κάνει την ερώτηση. Και την
ώρα που καταγγείλατε το χάος και την ανοµία, την ώρα που ο κ.
Δένδιας έγραφε εις το διαδίκτυο ότι η Ελλάδα βρίσκεται τα τε-
λευταία δυόµισι χρόνια σε έναν διαρκή κύκλο βίας και αίµατος,
εσείς, για µια ακόµη φορά, παίρνατε τηλέφωνο τον Αρχηγό της
Αστυνοµίας για να του πείτε: «συγχαρητήρια για την επιτυχίας
σας».

Κύριε Μητσοτάκη, τι να σας πω. Είναι δικαίωµα σας να δίνετε
την εικόνα Δόκτωρ Τζέκιλ και Μίστερ Χάιντ. Ωστόσο εγώ θα
ήθελα σήµερα να σας δώσω την ευκαιρία, να σας διαφωτίσω, να
σας βοηθήσω να ξεπεράσετε τη σύγχυσή σας και να κρατήσετε
τη µια από τις δύο. Να κρατήσετε τα συγχαρητήρια και όχι τις
κορώνες για τη δήθεν έξαρση της εγκληµατικότητας. Και θα µι-

λήσω µε στοιχεία. 
Θα σας παραθέσω τα επίσηµα στοιχεία της Ελληνικής Αστυ-

νοµίας, η οποία αν αξίζει τα συγχαρητήριά σας, τουλάχιστον αξί-
ζει να µη τη διαψεύδετε, σ’ ό,τι αφορά τα στοιχεία της.

Πρώτον, θα σας πω τα επίσηµα στοιχεία, σ’ ό,τι αφορά τη µε-
γάλη εγκληµατικότητα των δυόµισι τελευταίων χρόνων, που η
χώρα έχει κυλήσει στην ανοµία και στον κύκλο του αίµατος. Ξέ-
ρετε, εγώ δεν ισχυρίζοµαι ότι δεν υπάρχουν φαινόµενα εγκλη-
µατικότητας. Θα ισχυριστώ, µε βάση τα στοιχεία, ότι έχουν
µειωθεί. Επί των ηµερών σας. Το 2012, είχαµε εκατόν εξήντα
πέντε ανθρωποκτονίες, το 2013, εκατόν σαράντα µία, το 2014,
εκατόν πέντε. Επί των ηµερών µας είχαµε ογδόντα πέρυσι σα-
ράντα δύο φέτος. Μειώθηκαν κάτω από το µισό. 

Επίσης, σε σύγκριση µε πέρυσι, καταγράφεται µείωση στις
απάτες -σηµαντικό για περίοδο κρίσης- όπως και στις υποθέσεις
πλαστογραφίας. Θα εξηγήσω τι εννοώ. Μείωση κατά 7% σε κλο-
πές, διαρρήξεις καταστηµάτων. Μείωση κατά 8,6% σε κλοπές και
διαρρήξεις σε σπίτια. Μείωση στην παραβατικότητα στο πεζο-
δρόµιο, κατά 67% κάτω, στις αρπαγές τσαντών. Μείωση 75%
στις ληστείες µε αρπαγή τσαντών. Μείωση 22% στις ληστείες
εντός σπιτιών. Μείωση 22% σε ληστείες σε σούπερ µάρκετ.

Αυτά είναι στοιχεία και εσείς εδώ παρουσιάζετε µια εικόνα για
να φοβίσετε τον κόσµο ότι εµείς δεν κυκλοφορούµε στον δρόµο,
δεν ξέρουµε τι συµβαίνει ότι ο κόσµος κλειδαµπαρώνεται, κλει-
στείτε, φοβηθείτε. Ο φόβος είναι το βασικό σας επιχείρηµα. 

Πάµε στην περιβόητη έξαρση των επιθέσεων σε βάρος των
αστυνοµικών στην Αττική. Δέκα επιθέσεις σε αστυνοµικά τµή-
µατα την περίοδο 2012-2014, οχτώ την επόµενη τριετία. Εκατόν
είκοσι εννιά επιθέσεις σε βάρος αστυνοµικών επί των ηµερών
σας τριάντα τρεις από το 2015 µέχρι σήµερα.

Για τη δήθεν έξαρση της παραβατικότητας στην Αττική. Επι-
θέσεις σε βάρος καταστηµάτων και οικιών. Τριακόσιες είκοσι
πέντε επί των ηµερών σας, τριάντα έξι από το 2015 και µετά. Επι-
θέσεις σε βάρος τραπεζών. Διακόσιες εξήντα δύο επί των ηµε-
ρών σας, τριάντα µία από το 2015 και µετά. Εµπρησµοί
οχηµάτων. Διακόσιες τριάντα δύο επί των ηµερών σας, εβδο-
µήντα δύο από το 2015 και µετά. Γίνεστε γραφικοί µε αυτά που
λέτε, το έχετε καταλάβει; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και τέλος, το αγαπηµένο σας θέµα, τα Εξάρχεια, για µια πε-

ριοχή που προφανώς αντιµετωπίζει προβλήµατα και οι κάτοικοι
που κατοικούν εκεί αντιµετωπίζουν προβλήµατα, αλλά δε νοµίζω
ότι τα προβλήµατα µπορούµε να τα λύσουµε ή να τα αντιµετω-
πίσουµε, στοχοποιώντας εν συνόλω την περιοχή, συκοφαντών-
τας, απαξιώνοντάς την. 

Είχαµε, λοιπόν, 13% λιγότερες επιθέσεις σε πολιτικά γραφεία
και πρόσωπα τα τελευταία τρία χρόνια, 88% λιγότερες επιθέσεις
σε καταστήµατα και σπίτια. Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι την
τριετία 2012-2014 στα Εξάρχεια γινόντουσαν λιγότερες συλλή-
ψεις απ’ ό,τι γίνονται τώρα αλλά πενταπλάσιες προσαγωγές και
αυτό δείχνει την διαφορετική αντίληψη που επικρατούσε στην
ηγεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας. Έχουµε, λοιπόν, 28% περισ-
σότερες συλλήψεις στα Εξάρχεια και 87% λιγότερες προσαγω-
γές. Εσείς κάνατε χίλιες εξακόσιες πέντε προσαγωγές και εµείς
διακόσιες τρεις. Εσείς κάνατε εκατόν σαράντα τέσσερις συλλή-
ψεις από τις χίλιες εξακόσιες πέντε προσαγωγές, εµείς κάναµε
διακόσιες τρεις προσαγωγές µε εκατόν ογδόντα πέντε συλλή-
ψεις. Γιατί; Διότι οι συλλήψεις στην περιοχή επί των ηµερών σας
δεν ήταν το ζητούµενο. Εσείς κάνατε επιχειρήσεις «σκούπα»,
όποιον πάρει ο χάρος, πολίτες που σύχναζαν στην περιοχή, παι-
διά τα οποία συµµετείχαν σε κινητοποιήσεις, χωρίς να έχουν καµ-
µία παραβατική δραστηριότητα, ενώ εµείς στοχεύουµε στην
εξάρθρωση των κυκλωµάτων υψηλής παραβατικότητας, ξηλώ-
νοντας από τη ρίζα την δράση συµµοριών του κοινού ποινικού
δικαίου. 

Άλλωστε κατά τη διάρκεια ιδίως της διακυβέρνησης του κ. Σα-
µαρά, είναι γεγονός ότι, η Αθήνα είχε µετατραπεί σε µια σιδηρό-
φρακτη πόλη. Επί των ηµερών σας η καταστολή ξεπέρασε κάθε
προηγούµενο και –επαναλαµβάνω- όχι η καταστολή απέναντι
στους εγκληµατίες, το δείχνουν τα αποτελέσµατα, αλλά κατά δι-
καίων και αδίκων. 
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Παρ’ όλα αυτά, όµως, αποδεικνύεται ότι το περίφηµο δόγµα
της µηδενικής ανοχής που είχατε εισαγάγει, δεν είχε καµµία απο-
τελεσµατικότητα και δεν οδήγησε στη µείωση της εγκληµατικό-
τητας. Ήταν µια καθαρά ιδεολογική και πολιτική επιλογή, η οποία
είχε και σαν στόχο, βεβαίως, χρησιµοποιώντας την βία και την
καταστολή, να κρατηθείτε µε νύχια και µε δόντια στην εξουσία
σε µια πολύ δύσκολη περίοδο για εσάς τότε. 

Οι µέρες όµως αυτές, κύριε Μητσοτάκη, τελείωσαν. Μιας και
αναφερθήκατε εσείς στις µολότοφ, στις δυσκολίες, εγώ θέλω να
πάτε, εσείς που κυκλοφορείτε πιο πολύ από εµένα, να συναντή-
σετε έναν ξενοδόχο στο κέντρο, να σας πει τι γινόταν στο κέντρο
της Αθήνας το 2012, το 2013 και το 2014, που οι «πραίτορες»
κατά τα λεγόµενα κάποιων Υπουργών σας, έπαιζαν κλεφτοπό-
λεµο µε τους κουκουλοφόρους και τις µολότοφ, και ποια είναι η
εικόνα σήµερα και πόσο αποτελεσµατική ήταν αυτή η δική σας
πολιτική της καταστολής τότε και πόσο αποτελεσµατική είναι η
σηµερινή πολιτική που χτυπάει το έγκληµα την εγκληµατικότητα
και δεν στρέφεται κατά δικαίων και αδίκων. Διότι σήµερα στο κέν-
τρο της Αθήνας η εικόνα δεν είναι η εικόνα που δώσατε εσείς
του φόβου, του τρόµου, της καταστολής, της λεηλασίας και της
κλοπής. 

Σήµερα στο κέντρο της Αθήνας αυτό το οποίο βλέπουµε όλοι
όσοι κυκλοφορούµε, είναι χιλιάδες τουρίστες που καθηµερινά
βλέπουν τα αξιοθέατα και όχι κουκουλοφόρους να παίζουν κλε-
φτοπόλεµο µε την Αστυνοµία, όπως συνέβαινε επί των ηµερών
σας. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Η Ελληνική Αστυνοµία, αξιοποιεί το δυναµικό της µε τον καλύ-

τερο δυνατό τρόπο στην καταπολέµηση του εγκλήµατος. 
Θέλω, λοιπόν, να συνεχίσω την παράθεση των στοιχείων. 
Η Ελληνική Αστυνοµία, τα τελευταία χρόνια είχε εξαιρετικά ση-

µαντικές επιτυχίες, κύριε Μητσοτάκη. Δεν αξίζει, πραγµατικά,
αυτού του είδους η γενίκευση. Αναρωτιέται, βεβαίως, ο µέσος
πολίτης, πώς είναι δυνατόν να έχετε ζητήσει τρεις-τέσσερις
φορές -αν δεν κάνω λάθος, κύριε Τόσκα,- την παραίτηση του
Υπουργού, που είναι ο Υπουργός, πώς να το κάνουµε,επί της
υπουργίας του οποίου είχε όλες αυτές τις επιτυχίες η Ελληνική
Αστυνοµία!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Να θυµίσω, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, ότι η δική σας κυβέρ-

νηση, παρά το ότι διαρκώς µιλάτε για τον νόµο και την τάξη, δεν
είναι ότι είχε µονάχα αυτά τα στατιστικά στοιχεία που σας περιέ-
γραψα πριν. Είναι ότι κάνατε ό,τι περνούσε από το χέρι σας, για
να δηµιουργήσετε κλίµα σιδερόφραχτης πόλης στην Αθήνα αλλά
και να αποδυναµώσετε, ταυτόχρονα, την επιχειρησιακή ικανό-
τητα της Ελληνικής Αστυνοµίας. Γιατί ενώ εσείς ως Υπουργός το
πρωί διακηρύσσατε τον νόµο και την τάξη, το βράδυ υπογρά-
φατε απολύσεις αστυνοµικών.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Επί Νέας Δηµοκρατίας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε

Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης τον κ. Μητσοτάκη και τον
κ. Δένδια που εξεγείρεται, σήµερα για τον κύκλο του αίµατος,
Υπουργό Δηµόσιας Τάξης, καταργήθηκαν έξι χιλιάδες επτακό-
σιες οργανικές θέσεις στην Αστυνοµία, ενώ το ίδιο διάστηµα κα-
ταργήθηκε η Δηµοτική Αστυνοµία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κενές, κύριε Πρόεδρε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Καθόλου

κενή η θέση του δηµοτικού αστυνόµου! Χρήσιµη η θέση του δη-
µοτικού αστυνόµου!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Με την κατάργηση, λοιπόν, της Δηµοτικής Αστυνοµίας αυξή-

θηκε εκ των πραγµάτων ο φόρτος της αστυνόµευσης στην πόλη
από την Ελληνική Αστυνοµία. 

Αυτό είναι το έργο σας, σε αντίθεση µε το έργο, µε τις µεγάλες
επιτυχίες που φέρνει σήµερα η Ελληνική Αστυνοµία και πέραν
των γνωστών εγώ θα τα πω και ας µου πάρει λίγο χρόνο παρα-
πάνω και θα τα πω διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα
τα ακούσουµε το βράδυ στα δελτία των ειδήσεων. Δεν θα ακού-
σουµε στον «ΣΚΑΪ», όλα αυτά που θα πω εγώ σήµερα. Δεν θα τα
διαβάσουµε στις µεγάλες εφηµερίδες, που τροµοκρατούν τον
κόσµο. Θα κάνετε λίγο υποµονή, κύριε Μητσοτάκη, να τα ακού-

σετε.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Πέραν, λοιπόν, της απελευθέρωσης του επιχειρηµατία Λεµπι-

δάκη και τη σύλληψη των απαγωγέων του, πέραν της εξιχνίασης
της δολοφονίας Ζαφειρόπουλου –θα πω µετά και γι’ αυτό- πέραν
της σύλληψης του φερόµενου δολοφόνου…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Φερόµενος. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ύποπτος

είναι µέχρι να αποδειχθεί, να καταδικαστεί. Βεβαίως. Έτσι λέει ο
νοµικός µας πολιτισµός. Κατηγορούµενος, λοιπόν. Πέραν της
σύλληψης του κατηγορούµενου εικοσιεννιάχρονου για τα τρο-
µοδέµατα, της σύλληψης της Πόλας Ρούπα, πέραν όλων αυτών
να σας αναφέρω επιτυχίες. 

Είχαµε την εξάρθρωση οµάδας µεγάλης σπείρας πορτοφολά-
δων, που δρούσε επί σειρά ετών σε σταθµούς του µετρό. 

Είχαµε την εξάρθρωση πολυµελούς διεθνούς εγκληµατικής
οργάνωσης, δραστηριοποιούµενης στην εισαγωγή από τη Λατι-
νική Αµερική σηµαντικών ποσοτήτων κοκαΐνης και άλλων ναρκω-
τικών. Συνελήφθησαν είκοσι τρία άτοµα. Κατηγορούνται άλλα
δεκατέσσερα. 

Είχαµε την εξάρθρωση δύο πολυµελών εγκληµατικών οργα-
νώσεων, που διέπρατταν ληστείες και διακεκριµένες κλοπές
τόσο σε σπίτια στην Αττική όσο και στην υπόλοιπη επικράτεια
της χώρας. Έπειτα από διαδοχικές επιχειρήσεις της Αστυνοµίας
εντοπίστηκαν κλοπιµαία αξίας άνω των 10 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Είχαµε την εξάρθρωση πολυµελών εγκληµατικών οργανώ-
σεων, που εισήγαγαν ναρκωτικά από την Τουρκία και την Αλβα-
νία. Συνελήφθησαν τριάντα οκτώ άτοµα. Κατηγορούνται άλλα
είκοσι ένα. 

Είχαµε την εξιχνίαση τεσσάρων διαρρήξεων κλοπών εξειδικευ-
µένου ιατρικού εξοπλισµού –το θυµάστε- από δηµόσια νοσοκο-
µεία της Αττικής, της Λαµίας, της Λάρισας, του Βόλου, που
διαπράχθηκαν από µέλη διεθνούς εγκληµατικής οργάνωσης.

Είχαµε την εξιχνίαση εκατόν σαράντα πέντε υποθέσεων λη-
στειών και διακεκριµένων κλοπών από εγκληµατική οργάνωση,
τα µέλη της οποίας αφαιρούσαν χρηµατοκιβώτια στους Νοµούς
Αττικής, Βοιωτίας, Φθιώτιδας και Εύβοιας. Συνελήφθησαν δεκα-
πέντε άτοµα, ενώ σε εξέλιξη είναι η έρευνα για τη συµµετοχή
τους σε εκατοντάδες αξιόποινες πράξεις.

Είχαµε τη διεθνική επιχείρηση για την εξάρθρωση εγκληµατι-
κής οργάνωσης, δραστηριοποιούµενη στη διακίνηση εµπορίας
σηµαντικών ποσοτήτων ναρκωτικών στα Βαλκάνια. Συνελήφθη-
σαν είκοσι δύο άτοµα.

Είχαµε την εξάρθρωση πολυµελούς εγκληµατικής οργάνωσης,
που διέπραττε ριφιφί σε κοσµηµατοπωλεία στην Αττική και διαρ-
ρήξεις σε σπίτια σε Αττική και Ήπειρο. Είκοσι δύο περιπτώσεις
εξιχνιάστηκαν. Βρέθηκαν, µεταξύ άλλων, όπλα και µεγάλες πο-
σότητες κοσµηµάτων, χρυσές λίρες και ράβδοι χρυσού. Σας θυ-
µίζει κάτι αυτό, µάλλον.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αυτά ήταν φέτος µόνο. Αλλά και όσον αφορά το 2016, εξαρ-

θρώθηκε διεθνική εγκληµατική οργάνωση µε µέλη σε διάφορες
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δραστηριοποιούνταν στην
παράνοµη διακίνηση ατόµων µε χρήση πλαστών ταξιδιωτικών εγ-
γράφων και προορισµό χώρες της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώ-
πης. Είκοσι τέσσερα µέλη συνελήφθησαν, χίλια τριακόσια
διαβατήρια, τριακόσιες ταυτότητες είκοσι εννέα χωρών και σύγ-
χρονα µηχανήµατα έκδοσης εγγράφων κατασχέθηκαν.

Εξαρθρώθηκε, επίσης, εγκληµατική οργάνωση, αποτελούµενη
από εκατόν σαράντα έξι µέλη, ιεραρχικά δοµηµένη σε επτά επί-
πεδα, δραστηριοποιούµενη στη διακίνηση ναρκωτικών στο κέν-
τρο της Αθήνας. Έπειτα από µακρά έρευνα συνελήφθησαν
ενενήντα επτά άτοµα.

Εξαρθρώθηκε οµάδα που τύπωνε πλαστά εισιτήρια συγκοινω-
νιών του ΟΑΣΑ. Κατασχέθηκαν ένα εκατοµµύριο εισιτήρια, δώ-
δεκα εκτυπωµένα ρολά εισιτηρίων και οι έρευνες συνεχίζονται.

Βλέπω τώρα την αντίδραση, τη µεγάλη, για το ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο. Ε, λοιπόν, εµείς δεν θα αφήσουµε την παρανοµία να συ-
νεχίζει ανενόχλητη. Θα τη χτυπήσουµε στη ρίζα της, όσο κι αν
κάποιοι ενοχλούνται.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
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Εξαρθρώθηκε, επίσης, πολυµελής οµάδα που αφαιρούσε χρη-
µατοκιβώτια από εταιρείες και ΑΤΜ, µε ευρείας κλίµακας επιχεί-
ρηση που συµµετείχαν πάνω από χίλιοι αστυνοµικοί.
Συνελήφθησαν σαράντα ένα άτοµα και κατηγορούνται άλλα σα-
ράντα οκτώ.

Ταυτοποιήθηκαν πάνω από τριακόσιες περιπτώσεις ληστειών,
κλοπών και διαρρήξεων σε διάφορες περιοχές της χώρας. Κα-
τασχέθηκε µεγάλη ποσότητα κοσµηµάτων, ράβδων χρυσού, βι-
βλιαρίων καταθέσεων µεγάλων ποσών σε τράπεζες, πάνω από
εξήντα πολυτελή αυτοκίνητα.

Εξαρθρώθηκε -µεγάλη επιτυχία επίσης- για πρώτη φορά στα
Εξάρχεια εγκληµατική οργάνωση, που δραστηριοποιείτο στη δια-
κίνηση και εµπορία ναρκωτικών. Συνελήφθησαν δεκατέσσερα
µέλη, κατασχέθηκαν µεγάλες ποσότητες ναρκωτικών και όπλων.

Αυτή είναι η δική µας παρακαταθήκη. Αυτή είναι. Η δικιά σας
ποια ήταν; 

Δεν σας τα λέω αυτά, κύριε Μητσοτάκη, αναλυτικά, µήπως και
µοιράσετε κι άλλα συγχαρητήρια στην Αστυνοµία. Φτάνουν αυτά
που µοιράσατε. Σας τα λέω, µήπως και φιλοτιµηθείτε, να ζητή-
σετε ένα συγγνώµη επιτέλους για τα ψεύδη που διασπείρετε εδώ
και µέρες περί ανοµίας, περί χάους, περί κύκλου αίµατος στη
χώρα τα τελευταία δυόµισι χρόνια, γιατί είναι ντροπή αυτό που
κάνετε. Είναι ντροπή αυτό που κάνετε.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Όπως, επίσης, είναι ντροπή, τα όσα ισχυρίζεστε για τον νόµο

Παρασκευόπουλου, έναν αναγκαίο, όπως γνωρίζετε πολύ καλά,
νόµο, διότι γνωρίζετε το χάος που επικρατούσε στις φυλακές και
θα σας πω γιατί είναι ντροπή. Κάντε όση κριτική θέλετε στον νόµο.
Είναι ντροπή να λέτε ψέµατα, που µάλιστα αναπαράχθηκαν από
τα φιλικά προς τη Νέα Δηµοκρατία έντυπα ότι τάχα -το είπατε κι
εσείς σήµερα- οι τρεις δράστες της ληστείας και της επίθεσης
κατά µιας ογδονταπεντάχρονης γυναίκας, είχαν αποφυλακιστεί µε
βάση τον νόµο Παρασκευόπουλου. Όµως προκύπτει από την Ελ-
ληνική Αστυνοµία ότι ουδεµία σχέση µε την αλήθεια έχει η παρα-
πάνω, δήθεν, αποκάλυψη κι ότι µόνο ένας εκ των τριών είχε εις
βάρος του καταδίκη τεσσάρων µηνών για κλοπή, η οποία είχε µε-
τατραπεί σε εξαγοράσιµη.

Έτσι βγήκε έξω όχι µε τον νόµο Παρασκευόπουλου. Όµως λίγο
σας ένοιαξε αυτό, λίγο σας νοιάζει, εάν καµµιά σχέση έχει η πραγ-
µατικότητα µε τον ισχυρισµό σας. Τόσο το χειρότερο για την
πραγµατικότητα, αρκεί ο ισχυρισµός σας να διαδοθεί!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Τα ίδια επιχειρούν –δεν το είπατε εσείς σήµερα- ορισµένα φι-

λικά σας µέσα και σε σχέση µε τον δράση που συνελήφθη, σε
χρόνο ρεκόρ µάλιστα της δολοφονίας Ζαφειρόπουλου, ότι τάχα
µου και αυτός βρέθηκε έξω για να δολοφονήσει τον ατυχή δικη-
γόρο, αποφυλακισθείς διά του νόµου Παρασκευόπουλου, ενώ ο
ίδιος βρέθηκε εκτός, κάνοντας χρήση αδείας που δεν είναι νόµος
Παρασκευόπουλου και να σας θυµίσω, διότι εάν είναι έτσι…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Δεν τα είπαµε εµείς αυτά. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέω για τα

δηµοσιεύµατα, δεν λέω ότι τα είπατε εσείς. Αλλά θα το λέγατε και
εσείς, αφού copy paste κάνετε από τα δηµοσιεύµατα, δεν κάνετε
τίποτα άλλο!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Εντάξει, ήσυχα!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όχι, κύριε

Πρόεδρε, θα τα πω.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Όχι να τα πείτε!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όποιος

ζούσε σ’ αυτή τη χώρα φέτος το καλοκαίρι, είχε την αίσθηση, πα-
ρακολουθώντας τα µέσα ενηµέρωσης, ότι έχει καεί όλη η Ελλάδα,
ότι έχει επέλθει βιβλική καταστροφή, ότι τουλάχιστον το 2017 ήταν
συγκρίσιµο µε το 2007 τη µεγάλη φυσική καταστροφή της Ηλείας
µε τους δεκάδες νεκρούς. Και ήρθαν χθες τα επίσηµα αποτελέ-
σµατα της Πυροσβεστικής, που παρουσιάζουν το επιχειρησιακό
έργο του Πυροσβεστικού Σώµατος και δείχνουν ότι σε σχέση µε
το 2016 είχαµε σηµαντική µείωση των καµένων εκτάσεων. Το 2016
είχαµε τριακόσιες εξήντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα καµένα και
διακόσιες δεκαέξι χιλιάδες στρέµµατα το 2017. 

Προσέξτε, σε σχέση µε τον µέσο όρο των προηγούµενων δε-

καεννέα ετών το εξής: Τα προηγούµενα δεκαεννέα έτη ο µέσος
όρος καµένων εκτάσεων ήταν τετρακόσιες ογδόντα χιλιάδες
στρέµµατα και το 2017, που τα µέσα έδιναν την αίσθηση και εσείς
προσωπικά ότι είχε καεί ο τόπος, είχαµε διακόσιες δεκαέξι χιλιά-
δες στρέµµατα, δηλαδή χαµηλότερα από το µισό. Αυτή είναι η ει-
κόνα, αυτά είναι «fake news», στα οποία εσείς σπεύδετε, για να
δηµιουργήσετε την εικόνα της καταστροφολογίας, της καταστρο-
φής. Ψάχνετε να πιαστείτε από οποιαδήποτε είδηση δηµιουργεί
εικόνα καταστροφής. 

Γιατί το κάνετε αυτό; Γιατί είστε απελπισµένος το κάνετε αυτό,
γιατί σας έχει λείψει η εξουσία το κάνετε αυτό, αλλά κακό του κε-
φαλιού σας, κύριε Μητσοτάκη.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Έρχοµαι τώρα στο θέµα της δολοφονίας του ατυχούς δικηγό-

ρου, του Μιχάλη Ζαφειρόπουλου, για την οποία δεν µπήκατε καν
στον κόπο να περιµένετε να ολοκληρωθεί η έρευνα της Αστυνο-
µίας και σπεύσατε σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, δια στόµατος του
κ. Τζαβάρα, αλλά και άλλων στελεχών σας σε δηµόσιες εµφανί-
σεις να ισχυριστείτε ότι πίσω από τη δολοφονία βρίσκονται πο-
λιτικά κίνητρα. Και σε συνέχεια αυτής της στάσης, την επόµενη
µέρα, πρωτοσέλιδο εφηµερίδας γνωστής για τη στήριξή της
στην παράταξή σας έσπευσε να ενηµερώσει τους αναγνώστες
ότι η δολοφονία Ζαφειρόπουλου προκαλεί πανικό στο Μαξίµου. 

Αναρωτιέµαι, λοιπόν, ειλικρινά: Τώρα, που η Ελληνική Αστυνο-
µία σε χρόνο ρεκόρ εξιχνίασε το έγκληµα, συνέλαβε τον δράστη
και ταυτοποίησε τους φυσικούς αυτουργούς και φυσικά, αποδει-
κνύεται ότι ουδεµία πολιτική χροιά υπήρχε στα κίνητρα των δρα-
στών, τι έχετε να πείτε; Να το γράψουµε και αυτό στην άµµο, να
το ξεχάσουµε, ήταν µια κακιά στιγµή ενδεχοµένως; Πείτε το,
όµως. Ζητήστε µια συγγνώµη για τον τρόπο µε τον οποίο δηλη-
τηριάζετε την κοινή γνώµη και προσπαθείτε να δηµιουργήσετε
θέµατα εκεί που δεν υπάρχουν.

Θέλω να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής. Την πρω-
τοµιλία µου θα κλείσω, γιατί φαντάζοµαι, θα προκληθώ και θα
έχουµε και δεύτερο γύρο τοποθετήσεων, είναι βέβαιο και έτσι
προβλέπεται και έτσι είναι το σωστό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Και για την πρωτοµιλία
έχετε άνεση χρόνου. Ο κύριος Πρόεδρος πήγε στα είκοσι έξι
λεπτά, εσείς µπορείτε να πάτε µέχρι τα πενήντα. Τι να κάνουµε;
Έτσι πάει. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όχι, κύριε
Πρόεδρε, δεν θα πάω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τι να κάνουµε; Έτσι πάει. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Πρό-

εδρε, θα κλείσω λέγοντας το εξής: Κύριε Μητσοτάκη, είναι
σαφές από όλα όσα είπατε και όσα κάνατε το τελευταίο διά-
στηµα ότι ψάχνατε τελικά την ανοµία εκεί που συµφέρει την
ακροδεξιά ρητορική σας. Την ψάχνετε µόνο στα Εξάρχεια και όχι
στους χούλιγκανς που οργανωµένα επιτίθενται σε γραφεία εφη-
µερίδων, διότι οι ιδιοκτήτες τους έχουν αντίθεση µε τους ιδιο-
κτήτες της οµάδας τους και όχι στη δράση των ταγµάτων της
Χρυσής Αυγής. Διότι πληροφορήσατε το πανελλήνιο, εµάς και
τη διεθνή κοινή γνώµη σε συνέντευξή σας στο «POLITICO» ότι
σήµερα η Χρυσή Αυγή είναι σαν να µην υπάρχει. Έτσι είπατε. Δεν
ψάχνετε, λοιπόν, την ανοµία εκεί που εσείς δεν θέλετε να τη
δείτε. 

Ξέρετε, όµως, η ανοµία δεν συχνάζει µόνο στα Εξάρχεια. Συ-
χνάζει και σε πιο χάι περιοχές. Συχνάζει εσχάτως και στην ίδια
την αυλή σας, κύριε Μητσοτάκη. 

Βλέπω εδώ µπροστά τον Γραµµατέα του κόµµατός σας. Έχει
περάσει µια εβδοµάδα. Μια απάντηση δεν δώσατε στον ελληνικό
λαό. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Δεν παρακολουθείτε. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Το τελευ-

ταίο διάστηµα, κύριε Μητσοτάκη και κύριε Αυγενάκη, καθώς µε
διακόπτετε γιατί έχετε και το θράσος να µιλάτε, την τελευταία
εβδοµάδα η Αστυνοµία έχει κουραστεί να συλλαµβάνει ανθρώ-
πους µε τους οποίους συναγελάζεστε, ανθρώπους µε τους οποί-
ους συναναστρέφεστε, µέλη εγκληµατικών οργανώσεων. Έχει
κουραστεί! 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
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Ο ναρκέµπορος Παπουτσάκης χθες συνελήφθη φυγόποινος, ο
µαυραγορίτης χρυσού Μπαµπάτσης παλιότερα. Αυτοί είναι οι άρι-
στοι µε τους οποίους κάνουν παρέα οι άριστοι συνεργάτες σας,
κύριε Μητσοτάκη. 

Μέσα σε όλα αυτά –δηλαδή τζακ ποτ, να παίξετε κανένα Λόττο
αυτές τις µέρες- ήρθε και η κατάθεση της γραµµατέως Χριστοφο-
ράκου, της κ. Τσακάλου, να µας θυµίσει ότι η ανοµία δεν πίνει
καφέ µόνο στα Εξάρχεια, κύριε Μητσοτάκη, αλλά δυστυχώς και
στο σαλονάκι του κόµµατός σας και µάλιστα από καφετιέρα
«SIEMENS». 

(Γέλωτες - χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και
των ΑΝΕΛ)

Λυπάµαι πολύ, κύριε Μητσοτάκη, αλλά ήταν τόσο επίκαιρη αυτή
η ερώτησή σας, που σήµερα είµαι εγώ αυτός που ρωτάω και εσείς
αυτός που καλείστε να δώσετε απαντήσεις.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Να δώσετε επιτέλους πειστικές απαντήσεις στον ελληνικό λαό.

Θα αποµακρύνετε τον έµπιστό σας που συναγελάζεται, συνοµιλεί
και διευκολύνει εγκληµατίες ή θα συνεχίσετε να του παρέχετε κά-
λυψη; Πρέπει να δώσετε απαντήσεις σήµερα, κύριε Μητσοτάκη.
Δυστυχώς για εσάς δεν ρωτάτε εσείς. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και

Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κυριάκος Μητσοτάκης για πέντε λεπτά. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Τσίπρα, έχετε κάνει κωλοτούµπα στα πάντα. Ένα
πράγµα, όµως, παραµένει σταθερό. Η έφεσή σας σε προσωπικές
επιθέσεις, σε ψέµατα και συκοφαντίες. Είστε ο ίδιος κ. Τσίπρας
του 2015. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γιατί βλέπετε, ο χαρακτήρας του ανθρώπου τελικά, κυρίες και

κύριοι, δεν αλλάζει. 
Να ξεκινήσω, λοιπόν, µε τις ανησυχίες σας για την κατεύθυνση

του κόµµατός µας και για τον προβληµατισµό σας κατά το πόσο
θέλουµε να πάµε τη Νέα Δηµοκρατία προς τα δεξιά ή προς το
κέντρο.

Κύριε Τσίπρα, η αλήθεια είναι µία: Η Νέα Δηµοκρατία πάει
προς τα πάνω κι εσείς πάτε προς τα κάτω και αυτό αποτυπώνεται
κάθε µέρα στη συνείδηση του ελληνικού λαού.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μας αναφέρατε ότι επιχειρήσαµε να οργανώσουµε τη σηµε-

ρινή συζήτηση, επειδή δεν µας αρέσει η πραγµατικότητα την
οποία εσείς δηµιουργείτε µε τις τεράστιες οικονοµικές σας επι-
τυχίες. 

Πράγµατι, κύριε Τσίπρα, δεν βολευόµαστε καθόλου, γιατί βά-
λατε φόρους και διαλύσατε τη µεσαία τάξη. Ούτε οι πολίτες βο-
λεύονται. Δεν βολευόµαστε και δεν µας αρέσει καθόλου, κύριε
Τσίπρα, το γεγονός ότι δηµιουργείτε ψεύτικα πλεονάσµατα
χωρίς να δίνετε συντάξεις. Δεν µας αρέσει καθόλου το γεγονός
ότι στα 14 δισεκατοµµύρια µέτρα τα οποία έχετε πάρει έρχονται
να προστεθούν ακόµα 5 δισεκατοµµύρια µέτρα για το 2019 και
το 2020 που φέρουν τη δικιά σας υπογραφή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γι’ αυτό, κύριε Τσίπρα, δεν βρήκατε κουβέντα να πείτε. Και σί-

γουρα δεν µας αρέσει καθόλου το γεγονός ότι έρχεστε κυνικά
και οµολογείτε ότι η πολιτική σας διέλυσε τη µεσαία τάξη διότι
θέλατε να τα πάρετε –λέει- από τα µεσαία στρώµατα για να τα
δώσετε στους φτωχούς.

Ξέρετε, εγώ αντιλαµβανόµουν τον ρόλο της Αριστεράς να τα
παίρνει από τους πλούσιους και να τα δίνει στους φτωχούς.
Εσείς τα παίρνετε από όλους και τους κάνετε όλους φτωχότε-
ρους. Αυτή είναι η παρακαταθήκη της δικιάς σας πολιτικής, κύριε
Τσίπρα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Έρχοµαι τώρα στα ζητήµατα που αφορούν το αντικείµενο της

δικιάς µας ερώτησης. 
Τώρα θυµηθήκατε, κύριε Τσίπρα, την Ελληνική Αστυνοµία;

Τώρα τη θυµηθήκατε; Μου ζητήσατε να ζητήσω εγώ συγγνώµη
από τι ακριβώς, κύριε Τσίπρα; Οι δικοί σας σύντροφοι ήταν αυτοί

οι οποίοι αποκαλούσαν τους αστυνοµικούς γουρούνια και δολο-
φόνους. 

Θα τα πούµε κάποια στιγµή σε αυτήν την Αίθουσα για να τα
ακούσετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Εσείς πρωτοστατού-
σατε σε όλες τις αντιδράσεις απέναντι στην Αστυνοµία. Εσείς
ήσασταν αυτός ο οποίος το 2008 έλεγε ότι η Αστυνοµία έπρεπε
να αφοπλιστεί και ότι τα ΜΑΤ είναι παρακρατικές οργανώσεις. 

Αυτά τα είπατε εσείς, κύριε Τσίπρα. Κοιτάξτε µε λίγο. Θα ζη-
τήσετε συγγνώµη για αυτά; Θα ζητήσετε συγγνώµη για όλα
αυτά; Για το πώς συστηµατικά υπονοµεύατε την τήρηση του
νόµου και της τάξης µε µια ρητορική ακραία, µε µια ρητορική εµ-
πρηστική, µε µια ρητορική η οποία µονίµως δεν αναγνώριζε µια
απλή πραγµατικότητα, ότι στη βία δεν υπάρχει ιδεολογικό πρό-
σηµο. Δεν υπάρχει ιδεολογικό πρόσηµο στη δολοφονία, δεν
υπάρχει ιδεολογικό πρόσηµο στη ληστεία. Δεν κοιτάει ο ληστής
ή ο δολοφόνος αν αυτός ο οποίος σκοτώνει ή ληστεύει είναι δε-
ξιός ή αριστερός. Πότε θα το καταλάβετε αυτό, κύριε Τσίπρα;
Ότι αυτή δεν είναι µια ατζέντα η οποία αφορά την Αριστερά, τη
Δεξιά ή το Κέντρο. 

Πότε θα αντιληφθείτε, κύριε Τσίπρα, ότι σε κάθε οργανωµένη
πολιτεία το µονοπώλιο της βίας το έχει το κράτος και όχι η κάθε
οµάδα εξουσιαστών η οποία µπορεί να θεωρεί ότι µπορεί να καίει
την Αθήνα και να βρίσκεται συνέχεια στο απυρόβλητο, γιατί µπο-
ρεί να έχετε εκλεκτικές συγγένειες ιδεολογικές µε αυτούς τους
οποίους κάποτε προστατεύατε; 

Είχατε το θράσος, κύριε Τσίπρα, να σταθείτε εδώ πέρα και να
θυµίσετε σε αυτήν ακριβώς την Αίθουσα τι συνέβη στη χώρα το
’12, το ’13 και το ’14. Δεν θυµόµαστε τι συνέβη στη χώρα τότε;
Από την άλλη µεριά της πλατείας ήσασταν, όλοι σας ή οι πιο πολ-
λοί από σας. Εσείς υπονοµεύατε τη νόµιµα εκλεγµένη κυβέρ-
νηση. Εσείς υιοθετήσατε τη ρητορική του µίσους και της βίας.
Και όταν πετύχατε τον στόχο σας, φορέσατε τα ωραία σας τα
κοστούµια, καθίσατε στα βουλευτικά έδρανα για να έρχεστε
τώρα να µας παριστάνετε τους τιµητές της δηµοκρατίας. Δεν ξε-
χνάµε τον ρόλο σας και τον δικό σας ρόλο, κύριε Τσίπρα, στην
επανάσταση των αγανακτισµένων το ’13 και το ’14.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κύριε Τσίπρα, σας έθεσα µια σειρά από πολύ συγκεκριµένα

ερωτήµατα στα οποία δυστυχώς δεν πήρα καµµία απολύτως
απάντηση. Τι συµβαίνει, κύριε Τσίπρα, στις φυλακές; Έχετε τη
δυνατότητα και τώρα ακόµα να απαντήσετε. Γιατί καταργήσατε
τις φυλακές τύπου Γ’; Επανέρχοµαι στο ζήτηµα αυτό διότι το
θεωρώ εξαιρετικά σηµαντικό. Δεν ξέρετε ότι έχετε µετατρέψει
τις φυλακές σε ένα κέντρο συνάθροισης τροµοκρατών, ποινικών
και µεγαλοµαφιόζων, οι οποίοι µπορούν ανά πάσα στιγµή να µι-
λούν µε όποιον θέλουν και να σχεδιάζουν εγκληµατικές πράξεις
εντός των φυλακών;

Μιλήσατε -και είναι ντροπή σας αυτό- για τη δολοφονία Ζαφει-
ρόπουλου. Ο Μιχάλης Ζαφειρόπουλος ήταν φίλος µου και εξέ-
χον στέλεχος αυτής της παράταξης. Με πολύ µεγάλη
υπευθυνότητα τοποθετήθηκα δηµόσια µετά τη φρικτή δολοφονία
του. Και δεν αφήσαµε κανένα απολύτως υπονοούµενο. Ψεύδε-
στε όταν το λέτε αυτό. Είναι ντροπή στη µνήµη ενός ανθρώπου
ο οποίος έχασε τη ζωή του!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Αλλά θα σας πω και κάτι ακόµα. Εάν αποκαλυφθεί, όπως
εικάζεται, ότι η δολοφονία Ζαφειρόπουλου σχεδιάστηκε µέσα
στις φυλακές, τι θα πείτε; Τι θα πείτε, κύριε Τσίπρα; Σας αφήνει
παγερά αδιάφορο. Σας αφήνει αδιάφορο. Θα σηκώσετε απλά
τους ώµους σας, µην αναγνωρίζοντας την πραγµατικότητα που
η δική σας πολιτική, δυστυχώς, έχει δηµιουργήσει.

Δεν βρήκατε να πείτε µια λέξη, κύριε Τσίπρα, για το ζήτηµα
των πανεπιστηµίων. Γιατί σας ενοχλεί τόσο πολύ αυτή η συζή-
τηση; Για τις διάφορες οµάδες αντιεξουσιαστών που µονίµως
βρίσκουν άσυλο µέσα στα πανεπιστήµια, αφού έχουν κάψει, σπά-
σει και λεηλατήσει την Αθήνα, για την περίπτωση του φοιτητή
ΑΜΕΑ ο οποίος έφαγε ξύλο γιατί τόλµησε να µπει στο πανεπι-
στήµιο χωρίς να πάρει την άδεια κάποιων, για όλα αυτά, κύριε
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Τσίπρα, στα τριάντα πέντε λεπτά της φλύαρης πρωτολογίας σας
-η οποία έµοιαζε πιο πολύ µε ανάγνωση αστυνοµικού δελτίου,
παρά µε οµιλία Πρωθυπουργού- δεν βρήκατε κουβέντα να πείτε.

Κύριε Τσίπρα, λυπάµαι πραγµατικά διότι γνωρίζετε κι εσείς
πολύ καλά ότι η κατάσταση σήµερα στα πανεπιστήµια έχει ξεφύ-
γει από κάθε έλεγχο. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι το περιβόητο
«άσυλο ιδεών» έχει µετατραπεί σε ένα άσυλο παραβατικότητας.

Σας λέω, λοιπόν, από εδώ πέρα, ξεκάθαρα, -διότι οι καλοί λο-
γαριασµοί κάνουν τους καλούς φίλους- ότι το πανεπιστήµιο είναι
δηµόσιος χώρος και ο Ποινικός Κώδικας θα ισχύει και εντός του
πανεπιστηµίου, µε µια εξαίρεση µόνο για τα εγκλήµατα που αφο-
ρούν την ελευθερία της έκφρασης. Για όλα τα άλλα εγκλήµατα,
επί δικών µας ηµερών, θα ισχύει ο Ποινικός Κώδικας εντός του
πανεπιστηµίου, για να τελειώνουµε µια και καλή µε αυτά τα άθλια
φαινόµενα τα οποία δηλητηριάζουν το δηµόσιο πανεπιστήµιο,
δηµιουργούν εικόνα ανοµίας στο δηµόσιο πανεπιστήµιο και δί-
νουν ευκαιρίες σε µικρές οµάδες, ενδεχοµένως πολιτικών σας
φίλων, να έχουν µετατρέψει τα πανεπιστήµια σε άντρο ανοµίας.

Σιδηρόφρακτη αστυνοµία. Τον µόνο σιδηρόφρακτο δρόµο τον
οποίο βλέπω εγώ είναι η Ηρώδου Αττικού, κύριε Τσίπρα. Επί
δικών σας ηµερών έγινε αυτό. Τον έχετε µετατρέψει σε προσω-
πικό δρόµο.

Είχατε το θράσος, για άλλη µια φορά, µε αυτήν την προκλητική
χυδαιότητα που σας χαρακτηρίζει, να µιλήσετε για απολύσεις
αστυνοµικών. Ποιος απέλυσε αστυνοµικούς, κύριε Τσίπρα;

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κάντε ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Λέτε ψέµατα! Είστε χυδαίοι ψεύτες και συκοφάντες! Διότι
αυτό που έκανε ο κ. Δένδιας ήταν να καταργήσει κενές οργανι-
κές θέσεις. Όταν καταργήθηκε η Δηµοτική Αστυνοµία οι εργα-
ζόµενοι µετακινήθηκαν σε άλλες υπηρεσίες. Λέτε ψέµατα,
λοιπόν, ότι απολύθηκαν αστυνοµικοί.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Υπηρεσίες
ασφαλείας όµως...

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Είπατε ότι απέλυσα αστυνοµικούς. Ζητήστε συγγνώµη γι’
αυτό το οποίο είπατε, κύριε Τσίπρα. Ζητήστε συγγνώµη τώρα!
Διότι η έφεσή σας στο ψέµα, δυστυχώς, είναι παντελώς ανεξέ-
λεγκτη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ ησυχία! Διευ-
κρινίστηκαν τα θέµατα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, οι σωφρονιστι-
κοί υπάλληλοι στις φυλακές, όχι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Διευκρινίστηκαν έτι περαι-
τέρω τώρα, βοηθήσατε, κύριε Αθανασίου.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Διευκρινίστηκαν, κύριε Πρόεδρε, αλλά αυτό δεν ακυρώνει
το γεγονός ότι ο Πρωθυπουργός της χώρας ανερυθρίαστα στέ-
κεται σε αυτό το Βήµα και λέει ψέµατα για άλλη µια φορά.

ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Δεν ντρέπεστε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Εσείς να ντρέπεστε. Παραφερθήκατε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρία Αυλωνίτου, σας πα-

ρακαλώ, να µην ξαναµιλήσετε. Σας αναφέρω προσωπικά, διότι
είναι η τρίτη φορά. Τις δύο προηγούµενες δεν αναφέρθηκα. Να
µην ξαναγίνει αυτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Αναφερθήκατε στην υπόθεση του Γραµµατέα της Πολιτι-
κής Επιτροπής. Φανταζόµουν ότι θα το κάνατε, διότι το
προετοιµάζατε µε πολύ µεγάλη συστηµατικότητα όλη την εβδο-
µάδα, ως τη µεγάλη, δήθεν, αποκάλυψη.

Μέχρι τώρα, έντυπα και ιστοσελίδες, που είχαν στηθεί για λο-
γαριασµό σας ήταν φερέφωνα της κυβερνητικής γραµµής.
Πρώτη φορά, όµως, βλέπω Πρωθυπουργό να λειτουργεί ως φε-
ρέφωνο εφηµερίδας. Αυτοί τα γράφουν, κύριε Τσίπρα και εσείς
τα εκφωνείτε. Υποσχεθήκατε ότι θα είστε κάθε λέξη του Συντάγ-
µατος και γίνατε κάθε λέξη της κάθε φυλλάδας, η οποία ανακυ-
κλώνει συνέχεια την ίδια µασηµένη τροφή.

Και η ειρωνεία είναι ότι σήµερα µιλάµε για ανοµία και έρχεστε
εδώ, να θολώσετε τα νερά, µε άσχετες υποθέσεις του παρελθόν-
τος, οι οποίες, εξ όσων γνωρίζω, έχουν κιόλας απαντηθεί. Και
όλα αυτά, έχουν γίνει, δήθεν συµπτωµατικά, µόλις σας καταθέ-
σαµε µια ερώτηση για τα θέµατα της ασφάλειας. 

Ξέρετε, όµως, στην πολιτική, κύριε Τσίπρα, δεν υπάρχουν συµ-
πτώσεις. Γιατί η εµφάνισή σας σήµερα, ειδικά στο τέλος της οµι-
λίας σας, -είχα την ελπίδα ότι δεν θα αναφερόσασταν τελικά
εκεί-...

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είµαι σίγου-
ρος ότι είχατε την ελπίδα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): ...ήταν αξιοθρήνητη, διότι ήρθατε επί της ουσίας να µιλή-
σετε ως επίσηµος εκπρόσωπος του παρακράτους ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝΕΛ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ένα παρακράτος, κύριε Τσίπρα, που τρέφεται από σκοτεινούς

µηχανισµούς. Ένα παρακράτος, το οποίο, όταν δεν εκβιάζει, συ-
κοφαντεί, πάντα µε στήριξη συγκεκριµένων µέσων µαζικής ενη-
µέρωσης, που κατασκευάσατε εσείς, για να σας στηρίξουν. Είναι
το παρακράτος των τηλεφωνικών παρακολουθήσεων και των πιέ-
σεων στη δικαιοσύνη, κάτι που εξάλλου, έχουν καταγγείλει επα-
νειληµµένως και οι ίδιοι οι δικαστές.

Κύριε Τσίπρα, όχι µόνο γυρίσατε τη χώρα πίσω σε όλα, αλλά
καταφέρατε και την επιστρέψατε στη χειρότερη περίοδο του
«αυριανισµού». Έτσι εξάλλου, εξηγείται το ότι ο κ. Κουρής είναι
ο πιστότερος θαυµαστής σας.

Δυστυχώς όµως και γι’ αυτούς, αλλά και για κάθε Έλληνα πο-
λίτη στην Ελλάδα υπάρχει ακόµα η διάκριση των εξουσιών.
Υπάρχει η δικαιοσύνη, κύριε Τσίπρα, η οποία θα κρίνει και στην
οποία θα µπορούν να βρουν το δίκιο τους όσοι προσφύγουν σε
αυτήν, όσοι θεωρούν ότι σήµερα συκοφαντούνται από εσάς και
από τα διάφορα φερέφωνα, τα οποία µπορεί να εκπροσωπείτε.

Ένα µήνυµα θέλω να στείλω, όµως, σήµερα από το Βήµα της
Βουλής στα διάφορα διαπλεκόµενα «τζάκια», παλιά και νέα, τα
οποία σας συναναστρέφονται εσχάτως.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ, κάντε

ησυχία! Όχι επιφωνήµατα!
Συνεχίστε, κύριε Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Όχι µόνο δεν σας φοβόµαστε, κύριε Τσίπρα, αλλά να είστε
σίγουροι ότι, όσο θα ακολουθείτε τέτοιες µεθόδους λάσπης και
συκοφαντίας, θα συντριβείτε από την ετυµηγορία του ελληνικού
λαού, στον οποίο θα λογοδοτήσετε. Κάποιοι άλλοι θα λογοδοτή-
σουν στη δικαιοσύνη και -πιστέψτε µε- θα έχουν πολλούς λόγους
αυτοί σήµερα να φοβούνται.

Να σας πω κάτι, κύριε Τσίπρα: Εκλογές έχουν χάσει πολλοί
πολιτικοί ικανότεροι -κατά την εκτίµησή µου- και σηµαντικότεροι
από εσάς. Δεν είναι ντροπή να χάνεις εκλογές. Θα το µάθετε και
εσείς κάποια στιγµή. Ντροπή είναι να προσπαθείς να επιβιώσεις
µε αθλιότητες, χυδαιότητες, µέσα από συµµαχίες µε Κουρήδες
και Βαξεβάνηδες. Αυτή είναι η κατάντια σας και αυτή θα σας
στιγµατίσει!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και λυπάµαι ειλικρινά, που επιλέξατε να ακολουθήσετε

αυτόν τον δρόµο. 
Για άλλη µια φορά, δεν πήρα απαντήσεις. Για να δω αν θα

πάρω στη δευτερολογία µου. Δεν πήρα απαντήσεις ούτε γιατί
ανοίξατε τις πόρτες των φυλακών ούτε γιατί κάνατε τα χατίρια
των τροµοκρατών ούτε γιατί είστε µπόσικοι στους «Ρουβίκωνες»
ούτε γιατί κάνετε τα στραβά µάτια στην ανοµία και στο έγκληµα. 

Σήµερα, όµως, οφείλετε, αν µη τι άλλο, να ζητήσετε, έστω και
καθυστερηµένα, µια συγγνώµη από αυτούς για τους οποίους ήρ-
θαµε να συζητήσουµε, διότι τους αντιµετωπίσατε όλους ως ένα
σκηνικό, για να βγείτε και να πετάξετε λάσπη, από όσους έχασαν
ανθρώπους, συνανθρώπους τους, από τους δολοφόνους, που
αποφυλακίσατε, από όλους όσοι έπεσαν θύµατα κλοπών και βα-
σανιστηρίων, από όσους διπλοκλειδώνουν τα σπίτια τους από
τον φόβο, από τους άντρες της Αστυνοµίας, τους οποίους συ-
κοφαντήσατε, από όλους τους πολίτες, που σήµερα περίµεναν
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από εσάς κάποιες συγκεκριµένες δεσµεύσεις και δεν άκουσαν
τίποτα. Σε όλους αυτούς, κύριε Τσίπρα, χρωστάτε µια συγγνώµη.
Δεν θα την πάρουν. Όλοι αυτοί δεν θα ακούσουν καµµία συγ-
γνώµη από εσάς. Η συγγνώµη δεν είναι συµβατή, δυστυχώς, µε
τον κυνισµό σας. Και είναι ο ίδιος κυνισµός του κ. Τσακαλώτου
και του κ. Χουλιαράκη, που επιτέλους οµολόγησαν ότι εξόντωσαν
τη µεσαία τάξη µε τους παράλογους φόρους τους οποίους επέ-
βαλαν. 

Κύριε Τσίπρα, αντί να χασκογελάτε κάθε τρεις και λίγο, θα σας
συµβούλευα να προσδεθείτε,... 

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…διότι η ετυµηγορία του ελληνικού λαού έρχεται και θα είναι

αµείλικτη µαζί σας. Και µετά να δω τι θα γίνει στο κόµµα σας,
όταν δεν θα υπάρχει ο συγκολλητικός ιστός της εξουσίας. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός για τη δευτερολογία του.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Πρό-

εδρε, ο κ. Μητσοτάκης έχασε την ψυχραιµία του, είναι προφανές.
Έκλεισε αυτήν τη δευτερολογία -κατά την οποία δεν ξέρω πόσες
φορές επανέλαβε τις λέξεις «ψεύτης», «ψεύτικα», «ντροπή»,
«ντροπή σας», δεν έχει τίποτε άλλο να πει- µε µια κορώνα που
θύµιζε χιλιαστές, «η ετυµηγορία έρχεται, η Δευτέρα Παρουσία
έρχεται». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Κύριε Μητσοτάκη, µε λέτε διαρκώς ψεύτη, από το πρωί µέχρι

το βράδυ. εσείς, που λέτε αλήθειες, γιατί σήµερα δεν τολµήσατε
να πείτε µια αλήθεια στον ελληνικό λαό για δύο κρίσιµα θέµατα,
τα οποία σας έβαλα; Σας έβαλα και το θέµα –παλιό, αλλά βέβαια
επίκαιρο, µετά την κατάθεση της κ. Τσακάλου- για τα δώρα της
«SIEMENS» προς εσάς προσωπικά και µέλη της οικογένειάς σας
και σας έβαλα το θέµα του στενού σας συνεργάτη κ. Αυγενάκη.
Θα εξηγήσω γιατί και πώς το έβαλα αυτό. 

Όµως, εσείς, που λέτε τις αλήθειες, δεν τολµήσατε. Διαγρά-
φετε άλλα µέλη της Κοινοβουλευτικής σας Οµάδας επειδή έχουν
άλλη άποψη από εσάς, αλλά, απ’ ότι κατάλαβα, θεωρείτε αυτο-
νόητο ότι ο Γραµµατέας του κόµµατός σας µπορεί να συνοµιλεί,
να συναγελάζεται, να φωτογραφίζεται, να προστατεύει και να δι-
ευκολύνει άτοµα του κοινού ποινικού δικαίου. 

Όµως πριν έρθω σε αυτό, θέλω να σας πω κάτι. Χάσατε την
ψυχραιµία σας, µιλήσατε για ψεύτικα πλεονάσµατα. Δεν θέλω να
αναφερθώ σε αυτό. Θέλω να σας πω το εξής: Η υπόθεση του κ.
Αυγενάκη δεν ξεκίνησε από κανένα παρακράτος, κύριε Μητσο-
τάκη. Παρακράτος µάλλον είναι αυτοί οι οποίοι συναναστρέφον-
ται µε άτοµα του κοινού ποινικού δικαίου. Εσείς εδώ ουσιαστικά,
κάνετε κριτική στην εφηµερίδα, που το δηµοσίευσε, θα κάνετε
και µηνύσεις. Σε λίγο, µπορεί να κάνετε µηνύσεις και στον εισαγ-
γελέα, που έφτιαξε τη δικογραφία. Θα µηνύσετε και την ίδια τη
δικογραφία εσείς, στο τέλος! 

Όµως, εδώ έχουµε ένα γεγονός, το οποίο δεν έχει να κάνει
ούτε µε παρακράτος, όπως λέτε ούτε µε παρακρατικούς µηχα-
νισµούς. Έχει να κάνει µε τη δίωξη του κοινού εγκλήµατος. Το
Τµήµα Ναρκωτικών του ΣΔΟΕ παρακολουθούσε έναν ύποπτο για
ναρκεµπορία, για φυτεία στη Φθιώτιδα. Και σωστά τον παρακο-
λουθούσε. Με εισαγγελική παραγγελία τον παρακολουθούσε.
Έτσι γίνεται όταν υπάρχουν ύποπτοι για τέλεση εγκληµάτων του
κοινού ποινικού δικαίου. Έπεσε πάνω σε συνοµιλίες µε κάποιον
άλλο, συνεταίρο του προφανώς, στο κοινό ποινικό έγκληµα, µαυ-
ραγορίτη χρυσού, που εµπλέκεται σε ένα κύκλωµα, που έβγαζε
στο εξωτερικό κοσµήµατα, για να τα φέρει πίσω σε ράβδους χρυ-
σού και εκεί που παρακολουθούσαν τον συγκεκριµένο -και το
έκαναν στο τέλος, στοιχειοθέτησαν το κατηγορητήριο και όλα
αυτά είναι στη δικογραφία- οι κοριοί της Αστυνοµίας, που µε ει-
σαγγελική παραγγελία παρακολουθούσαν τους δύο κακοποιούς,
έπιασαν τον Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής σας Οµάδας και
τον έµπιστό του φρουρό να συνοµιλούν µε τους κακοποιούς. 

Εδώ, βέβαια, εσείς κάνατε εξεταστική επιτροπή, γιατί ο Καµ-
µένος µίλησε µε τον υπόδικο και του είπε να πάει στη δικαιοσύνη.
Άρα, µε την ίδια λογική, θα έπρεπε να µην εγείρω το θέµα. Αλλά
το θέµα δεν είναι ότι συνοµιλούσε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Ξέρουµε τι είπε; 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εδώ, όµως,
ξέρουµε τι είπε, κύριε Μητσοτάκη, και τον έχετε ακόµα Γραµµα-
τέα του κόµµατός σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-

κρατίας)
Καθίστε κάτω, κύριε Αυγενάκη. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία. 
Κύριε Αυγενάκη, αυτά τα οποία λέτε, δεν γράφονται στα Πρα-

κτικά. Δεν θα κάνετε έτσι. Αν θέλετε, κάντε δηλώσεις στον Τύπο
έξω ή στα κανάλια, όχι εδώ µέσα και µε τέτοιον τρόπο. Καταλά-
βατε; Το θράσος αρκετό! Σας παρακαλώ! Μίλησε ο Πρόεδρος
της Νέας Δηµοκρατίας δύο φορές. Δεν έχει ανάγκη συνηγόρων. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ο κ. Αυγε-
νάκης είναι λογικό να έχει χάσει την ψυχραιµία του, αλλά δεν
χρειάζεται να χάνει την ψυχραιµία του, διότι έχει τη σθεναρή στή-
ριξη του Αρχηγού του κόµµατός του. 

Οπότε, µη µε κατηγορείτε διαρκώς. Έχετε στήριξη. Μην εκνευ-
ρίζεστε. 

Το ερώτηµα είναι γιατί ο κ. Μητσοτάκης παρέχει αυτή τη στή-
ριξη. Με τι τον κρατάει ο κ. Αυγενάκης και δεν του ζητάει εξηγή-
σεις; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία. Μη µιλάτε

από κάτω. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θέλω, λοι-

πόν, να πω το εξής. 
Ο κ. Αυγενάκης έρχεται εδώ και εξεγείρεται µε βαρύτατες εκ-

φράσεις εναντίον του Πρωθυπουργού -πριν από λίγο εκτός από
«ψεύτη» είπατε και άλλες λέξεις- ενώ κατάγεται από µια περιοχή
που πράγµατι, υπάρχει φιλότιµο, ο ίδιος, παρ’ ότι κατάγεται από
εκεί, αντί να σπεύσει και να πει ότι «ναι, εγώ µίλησα µε αυτούς»
και να εξηγήσει γιατί µίλησε µε αυτούς, τι κάνει; Απολύει τον έµ-
πιστό του, τον φρουρό του, θέλοντας ενδεχοµένως να φορτώσει
σε αυτόν την ευθύνη; Δεν ξέρω γιατί. Πόσο έντιµη στάση είναι
αυτή; 

Ο φρουρός του, ο έµπιστός του, λοιπόν, ο οποίος συνοµιλούσε
µε τον µαυραγορίτη, που είναι συνεργάτης του φυγόποινου και
συλληφθέντα χθες εµπόρου ναρκωτικών, δεν στέκεται µονάχα
στις συναλλαγές, στα «δώρα», δηλαδή, του µαυραγορίτη προς
τον κ. Αυγενάκη για διάφορου τύπου εξυπηρετήσεις, αλλά κατά
τη συνοµιλία του, που έχει καταγραφεί, όχι από το παρακράτος,
κύριε Μητσοτάκη, αλλά από τον επίσηµο µηχανισµό της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας, που παρακολουθεί ποινικούς µε εισαγγελική πα-
ραγγελία, φέρεται να λέει ότι ο άριστος συνεργάτης σας είναι
αυτός ο οποίος διευκόλυνε, µε προσπάθεια για να αποφυλακι-
στεί, έναν εκ της σπείρας των απαγωγέων του Παναγόπουλου. 

Εσείς αυτά τα θεωρείτε φυσιολογικά να συµβαίνουν; Δεν θα
ζητήσετε από τον κ. Αυγενάκη να σας εξηγήσει τι είναι όλα αυτά;
Πείτε µας µία απάντηση, ότι είναι ψέµατα, πείτε µας κάτι. 

Αντ’ αυτού, εσείς έρχεστε εδώ και αντί να πείτε µία κουβέντα
για όλα αυτά, επικεντρώνετε την κριτική σας στο µέσο, το οποίο
ανέδειξε την υπάρχουσα δικογραφία. Κάντε µήνυση και στη δι-
κογραφία, κάντε κάτι, ό,τι νοµίζετε, αλλά νοµίζω ότι είσαστε σε
πολύ δύσκολη θέση. 

Έρχοµαι και στα υπόλοιπα. 
Κύριε Μητσοτάκη, κατά καιρούς έχουν κατηγορηθεί στελέχη

του κόµµατός σας και σε άλλες περιπτώσεις, για συνοµιλίες µε
ποινικούς και για συνοµιλίες µε κυκλώµατα εκβιαστών. 

Να θυµίσω -γιατί δεν είναι µόνο ο κ. Αυγενάκης, το θέµα είναι
µια νοοτροπία- ότι πολύ πρόσφατα -δεν πάει ενάµισης χρόνος-
αποκαλύφθηκε ότι το κόµµα σας χρηµατοδοτούσε τον Πανα-
γιώτη Μαυρίκο, ο οποίος πριν τον τραγικό του θάνατο είχε κατη-
γορηθεί για συµµετοχή σε κύκλωµα εκβιαστών, σε βάρος
δηµόσιων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας, τραπεζών και επιχει-
ρηµατιών, για να παίρνουν διαφηµίσεις. Ωραία, επίσηµα και θε-
σµικά απ’ ό,τι φαίνεται -γιατί βγήκαν τα τιµολόγια, όχι σε δικές
µας φιλικές εφηµερίδες, σε εφηµερίδες που σας στηρίζουν- πλη-
ρωνόταν κανονικά. Απάντηση δεν πήραµε από τη Νέα Δηµοκρα-
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τία. 
Όπως επίσης δεν πήραµε απάντηση για µια σειρά άλλες άνο-

µες συµπεριφορές και συναλλαγές στελεχών, όπως για παρά-
δειγµα του κ. Σκλαβούνη, τον οποίο χρίσατε επικεφαλής στο
αναπτυξιακό πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας, αναβαθµίζον-
τάς τον, από το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, που
τον είχε βάλει ο κ. Σαµαράς και πολύ αργότερα ελέγχθηκε για
κύκλωµα εκτεταµένης φοροδιαφυγής δισεκατοµµυρίων, για
χάρη των πελατών της τράπεζας UBS.

Γιατί τα λέω, όµως, όλα αυτά; Τα λέω όλα αυτά, κύριε Μητσο-
τάκη, γιατί ανοµία και εγκληµατικότητα, δυστυχώς, δεν είναι
µόνο οι µολότοφ. Είναι και οι εκβιαστές, είναι και οι λαθρέµποροι
χρυσού, είναι και η «SIEMENS», µε τα δώρα σε πολιτικούς, είναι
και η διαφθορά και τα ατελείωτα σκάνδαλα του «λευκού κολά-
ρου». Και σε όλα αυτά, παρά τις δριµύτατες κατηγορίες που
ασκήσατε σε εµένα ως «ψεύτη», ως «απατεώνα», και στον κ. Πα-
ρασκευόπουλο και σε άλλους, δεν βρήκατε ούτε µία λέξη να
πείτε. εσείς, που λέτε τις αλήθειες, πείτε µας µια αλήθεια για όλα
αυτά. 

Κύριε Μητσοτάκη, το µόνο που θα σας πω κλείνοντας, είναι
ότι σήµερα δεν τολµήσατε να κάνετε κάτι για το οποίο όλοι θα
σας έδιναν συγχαρητήρια. Δεν τολµήσατε να αποπέµψετε τον κ.
Αυγενάκη, τον στενό σας συνεργάτη, για τις συνδιαλλαγές του
µε ανθρώπους του παρακράτους. Γιατί αυτοί είναι παρακράτος,
όχι οι αστυνοµικοί που εξιχνιάζουν υποθέσεις του κοινού ποινι-
κού δικαίου. Δεν βρήκατε αυτό το θάρρος και την έντιµη στάση
να βγείτε εδώ, στο ελληνικό Κοινοβούλιο και να πείτε, ναι, ανοµία
δεν είναι µόνο τα Εξάρχεια, ανοµία είναι και αυτό, όπου και όποτε
συµβαίνει. 

Αν’ αυτού, για άλλη µια φορά, εκφράσατε τη βεβαιότητά σας
ότι θα νικήσετε στις επόµενες εκλογές και, ω του θαύµατος, φτά-
σατε στο σηµείο να κατηγορείτε εµένα, εσείς, για στήριξη από
«τζάκια». Κύριε Μητσοτάκη, ένα θα σας πω. Ο ελληνικός λαός
θα είναι αυτός που θα δώσει την τελική ετυµηγορία. Να είστε,
όµως, σίγουρος ότι σε καµµιά χώρα του κόσµου ούτε και στην
Ελλάδα, η «SIEMENS» δεν κέρδισε εκλογές. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
του ΣΥΡΙΖΑ)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μισό λεπτό, παρακαλώ. 
Από τον Κανονισµό δεν προβλέπεται κύκλος τριτολογιών, να

είναι σαφές. Ο κ. Μητσοτάκης, όµως, θέλει κάτι, ενδεχοµένως
και επί προσωπικού, και βεβαίως, στη συνέχεια θα απαντήσει ο
Πρωθυπουργός.  

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Ναι, είναι επί προσωπικού. 
Κύριε Τσίπρα, δεν πήρα κανένα δώρο, από καµµία «SIEMENS».

Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και επιµένετε να επαναλαµβάνετε
την ίδια σταθερή συκοφαντία. Θα σας ζητήσω να µην το ξανα-
κάνετε, διότι ψεύδεστε για άλλη µια φορά και σε αυτό το ζήτηµα.

Ως προς το ζήτηµα του παρακράτους, στο οποίο αναφέρθηκα,
δεν σας φαίνεται παράξενο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
κάθε φορά διαρρέουν στην ίδια εφηµερίδα επιλεκτικά αποσπά-
σµατα συνοµιλιών, που αφορούν στελέχη της Νέας Δηµοκρα-
τίας; Σας φαίνεται λογικό αυτό, κύριε Τσίπρα;   

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Άµα µιλάνε
µε ποινικούς. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Σας φαίνεται λογικό ότι σήµερα εσείς εδώ πέρα, ως Πρω-
θυπουργός, δεν µπορείτε να διασφαλίσετε το απόρρητο των
επικοινωνιών; Σας φαίνονται λογικά όλα αυτά τα πράγµατα, τα
οποία συµβαίνουν; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ, ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Εξηγήστε µου, λοιπόν, εάν αυτή η πραγµατικότητα µε την
οποία βρισκόµαστε αντιµέτωποι µονίµως να υπάρχει απειλή ότι
κάποιος ακούει κάποιον και ότι κάποια συνοµιλία µπορεί να διαρ-
ρεύσει σε κάποιο φιλικό σας έντυπο, για να δηµιουργήσετε πρό-

βληµα –υποτίθεται- στη Νέα Δηµοκρατία, είναι λογικό;
Για άλλη µία φορά είπατε ψέµατα. Ο κ. Σκλαβούνης ουδέποτε

ήταν σύµβουλός µου. Ανακοινώθηκε το όνοµά του για µία µέρα.
Στη συνέχεια δηµοσιεύτηκε αυτή η κατηγορία η οποία δεν έχει
αποδειχθεί ακόµα –το τονίζω!- και για άλλη µία φορά σπεύδετε
εσείς να δολοφονείτε χαρακτήρες. Όταν, όµως, κάποιοι άνθρω-
ποι θα έρθουν στο δικαστήριο και θα αθωωθούν, το µόνο το
οποίο θα έχει µείνει θα είναι η σπίλωση του χαρακτήρα τους.

Αυτά τα οποία µου λέτε για τον κ. Μαυρίκο ούτε τα γνωρίζω
ούτε µε αφορούν. Ίσως, όµως, θα πρέπει να ρωτήσετε τον κ.
Παππά για τα τιµολόγια τα οποία εξοφλούσε στον κ. Δαβαράκη.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο κύριος
Πρωθυπουργός για να κλείσουµε τη συζήτηση.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα είµαι
πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε, γιατί το θέµα έχει εξαντληθεί.

Είναι προφανές ότι ο κ. Μητσοτάκης ή δεν κατάλαβε ή δεν
θέλει να καταλάβει τι του λέω. Αναφέρθηκε για άλλη µία φορά
στο απόρρητο των συνοµιλιών. Του επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι
πρόκειται για µια διαδικασία η οποία ορθώς γίνεται έτσι µε ει-
σαγγελική παραγγελία. Όταν η Ελληνική Αστυνοµία βρίσκεται
µπροστά σε κυκλώµατα του κοινού ποινικού δικαίου, παρακολου-
θεί τις συνοµιλίες.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα παρακαλώ. Τι έχετε

πάθει, κύριε Γεωργαντά; Σας παρακαλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Οι συνοµι-

λίες, λοιπόν, αυτές βρέθηκαν στη δικογραφία και είναι στη δικο-
γραφία. Η δικογραφία, λοιπόν, αυτής της περιβόητης υπόθεσης
της µαύρης αγοράς χρυσού, ως γνωστόν είναι –όσοι γνωρίζουν
και είναι και νοµικοί- ανοιχτή σε όλους τους δικηγόρους που εµ-
πλέκονται µε την υπεράσπιση προσώπων και άρα, υπ’ αυτή την
έννοια δεν υπάρχει απόρρητη διαδικασία. Δεν υπάρχει περι-
φρούρηση της δικογραφίας. Το γνωρίζουµε όλοι αυτό. Άρα λοι-
πόν, θέλετε και τα λέτε αυτά ή σας ξεφεύγουν; Μάλλον σας
ξεφεύγουν.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Λίγο ησυχία παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Πάµε στην

ουσία τώρα.
Είναι προφανές ότι ο κ. Μητσοτάκης δεν θέλησε επί της ου-

σίας απαντήσεις. Ο ίδιος γνωρίζει τον λόγο. Αντ’ αυτού είπε
πάνω από δεκαπέντε φορές ότι ο Πρωθυπουργός είναι ψεύτης,
ότι προσπαθεί να κρατηθεί µε ενέργειες που τις χαρακτηρίσατε
έκνοµες.

Εγώ, κύριε Μητσοτάκη, θέλω να σας πω ένα πράγµα: Το εάν
εσείς είστε ή δεν είστε αθώος, το εάν ο κ. Αυγενάκης είναι ή δεν
είναι αθώος δεν είναι η Βουλή που θα το κρίνει. Για άλλη µία
φορά, όµως, µε είπατε ψεύτη.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα παρακαλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Μην εκνευ-

ρίζεστε.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ! Μην κά-
νετε επεισόδιο!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Μην εκνευ-
ρίζεστε τόσο πολύ. Θα λογοδοτήσετε απέναντι στους ψηφοφό-
ρους σας που είναι οι εντολείς σας.

Εγώ, λοιπόν, αυτό που θέλω να σας πω κύριε Μητσοτάκη είναι
ότι σε ό,τι µε αφορά –γιατί είπατε ότι είµαι ψεύτης, ότι σας κάνω
προσωπικές επιθέσεις- µετέφερα εδώ όχι τη δική µου, αν θέλετε,
κρίση σε σχέση µε το αν πήρατε ή δεν πήρατε τα δώρα από τη
«SIEMENS», αλλά την κατάθεση της γραµµατέως του κ. Χριστο-
φοράκου. Γνωρίζετε τον κ. Χριστοφοράκο, φαντάζοµαι. Είναι
αυτός ο οποίος διέφυγε στο εξωτερικό χάρη στο γεγονός ότι η
κ. Μπακογιάννη δεν φρόντισε τότε να διαβιβάσει το ένταλµα για
να συλληφθεί. Διέφυγε στο εξωτερικό όπως και ο Καραβέλας και
άλλοι.

Η γραµµατέας του κ. Χριστοφοράκου βγήκε, λοιπόν, χθες στο
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δικαστήριο και είπε ότι είχε παραγγείλει τηλεφωνικά κέντρα για
τον εξοπλισµό πολιτικών γραφείων του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Και µάλιστα –νοµίζω- ότι η κάλυψη δαπάνης ξεπερνούσε το επι-
τρεπόµενο όριο. Είπε, επίσης: «Μου είχε πει ο κ. Χριστοφοράκος
να βρω τρόπο να καλυφθούν από την εταιρεία, αλλά εγώ δεν είχα
κανένα µαγικό τρόπο. Υπήρξε µεγάλη χρονοτριβή, έγινε φασαρία
στον Τύπο και αφού έγινε φασαρία στον Τύπο, τελικά ο κ. Μη-
τσοτάκης κάλυψε το ποσό».

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τα καλύψατε, δηλαδή, κύριε Μητσοτάκη, όταν σας έπιασαν µε

τη γίδα στην πλάτη, εν προκειµένω όχι µε τη γίδα, αλλά µε τα
δώρα της «SIEMENS».

Κύριε Μητσοτάκη, ακούστε να δείτε, αυτά ενδεχοµένως εσείς
να θεωρείτε ότι είναι γνωστά. Ενδεχοµένως, επίσης, να θεωρείτε
ότι δεν παίζουν κανέναν ρόλο. 

Όµως ξέρετε κάτι; Εγώ θα σας πω ένα πράγµα: Σήµερα διεκ-
δικείτε –µαταίως, κατά τη γνώµη µου, και σας εξήγησα τον λόγο
πριν- να κυβερνήσετε ξανά τη χώρα. Και αυτό που παρουσιάζετε
σήµερα εδώ είναι το ηθικό σας πρόσταγµα µε το οποίο θα κλη-
θείτε να ξαναδιεκδικήσετε τη στήριξη του ελληνικού λαού και να
έρθετε πίσω εσείς που οδηγήσατε τη χώρα στη λεηλασία και στη
χρεοκοπία. 

Ε, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, µην γελιέστε! Δεν πρόκειται να
γίνει αυτό. Και δεν πρόκειται να γίνει αυτό, όσο και αν η ελληνική
κοινωνία είναι πνιγµένη στο ψέµα και στα fake news. Όσο ψέµα
και αν χύσετε και να δηλητηριάσετε την ελληνική κοινωνία, ο ελ-
ληνικός λαός και µνήµη έχει και συνείδηση έχει. Και το ηθικό κρι-
τήριο είναι κορυφαίο στην επιλογή του. Ήταν πάντα και θα είναι
και την επόµενη φορά.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σα-
ράντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνο-
δοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Μεταµόρφωσης (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ να αποχωρήσετε ήσυχα από την Αί-
θουσα όσοι δεν θα µείνετε µέσα, για να συνεχιστεί η συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Ρυθµίσεις για την
αγορά παιγνίων».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω το δελτίο επικαίρων ερω-
τήσεων της Δευτέρας 6 Νοεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 203/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πα-
ναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Καθεστώς λειτουργίας
των κέντρων µελέτης».

2. Η µε αριθµό 191/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Εκβιαστικός ο
συµψηφισµός των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ΕΟΠΥΥ».

3. Η µε αριθµό 164/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώ-
ληση της ΑΕΕΓΑ «Η Εθνική»».

4. Η µε αριθµό 211/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστι-

κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ινστιτούτο Φαρµακευτικής Έρευνας
και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ)».

5. Η µε αριθµό 160/27-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσίκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Μειωµένο Κόµιστρο Φοιτητών σε Μέσα Μαζικής Με-
ταφοράς».

6. Η µε αριθµό 163/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύ-
στακα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Αναζητούνται… µουσικοί στο Μουσικό Σχολείο Σερ-
ρών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 204/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Β’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Βαρεµένου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Λειτουργικά κενά στο Μουσικό Σχολείο Αγρινίου».

2. Η µε αριθµό 190/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, µε θέµα: «Λειτουργία του Γενικού Καταστήµατος
Κράτησης Νικηφόρου Δράµας».

3. Η µε αριθµό 193/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου
στους ιδιώτες».

4. Η µε αριθµό 156/25-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Δυσλειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου
(ΕΑΠ)».

5. Η µε αριθµό 205/31-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αν-
τωνίου Μπαλωµενάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Παράνοµη σύµβαση στο Πολυτεχνείο
Κρήτης».

6. Η µε αριθµό 106/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών, που
έχασαν τα χρήµατά τους µε το κούρεµα του χρέους το 2012».

7. Η µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ραγδαία αύ-
ξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη χώρα».

8. Η µε αριθµό 138/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Επανένταξη οφειλετών του δηµοσίου στη ρύθµιση των
100 δόσεων».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να κάνω µια πα-
ρέµβαση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, ήταν σήµερα στον προ-
γραµµατισµό των επικαίρων ερωτήσεων µία ερώτηση του κ.
Φωτήλα προς εµέ, η οποία, ενώ δήλωσα ότι θα παρίσταµαι, ακυ-
ρώθηκε χθες δηλώνοντας κώλυµα ο κ. Φωτήλας. Kαι επειδή έχω
τύχει να έχω ακούσει και εσάς να παρατηρείτε τους Υπουργούς,
όταν δεν παρίστανται και δεν απαντούν στις ερωτήσεις των Βου-
λευτών, και επειδή εγώ είδα τον κ. Φωτήλα προηγουµένως στην
Αίθουσα και αποχώρησε µόλις τώρα και είναι η δεύτερη φορά
που δηλώνεται κώλυµα για µια ερώτηση για τα επικίνδυνα από-
βλητα της ΑΜΙΑΝΤΙΤ στην Πάτρα, που ξέρει ο κ. Καραθανασό-
πουλος, ήθελα να πω ότι εγώ είµαι εδώ παρών, ότι ήταν εδώ ο κ.
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Φωτήλας και νοµίζω ότι η κοινοβουλευτική δεοντολογία επίτασσε
να συζητήσουµε την ερώτηση. 

Απλώς θέλω να καταγραφεί, γιατί έχω ακούσει να ζητάτε από
τους Υπουργούς να είναι παρόντες και καλά κάνετε, αλλά νοµίζω
ότι πρέπει να υπάρχει το αντίστοιχο και προς όλα τα µέλη του
Κοινοβουλίου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ, αλλά δεν παρατηρώ εγώ και οι άλλοι Αντιπρόεδροι
τους Υπουργούς. Απλώς διαµαρτύρονται οι Βουλευτές, οπότε εί-
µαστε υποχρεωµένοι να σχολιάζουµε, διότι απευθύνονται στο
Προεδρείο και λένε «δεν είναι ο Υπουργός εδώ», οπότε καταλα-
βαίνετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Οφείλω κι εγώ, όµως, να πω ότι θεωρώ
αναίτιο να επικαλούµαστε κώλυµα, όταν είµαστε εδώ και είναι η
δεύτερη φορά που θα µπορούσαµε να την έχουµε συζητήσει.
Έλειπα κι εγώ κάποιες φορές σε ταξίδι για αποστολή, αλλά εφ’
όσον είµαι στην Αθήνα και το έχουµε κανονίσει, θα µπορούσαµε
να το κάνουµε. Ενδιαφέρει την κοινωνία της Πάτρας, ο κ. Καρα-
θανασόπουλος το γνωρίζει. Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα είµαι
εδώ, όποτε ξανά το ορίσετε. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 210/31-10-2017

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Αχαΐας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασό-
πουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχετικά
µε τις µαζικές διακοπές ρεύµατος σε λαϊκά νοικοκυριά και µικρές
επιχειρήσεις στον Δήµο Καρύστου. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Σταθάκης. 

Παρακαλώ, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο
λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι µία από τις επιπτώ-
σεις της πολιτικής απελευθέρωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας είναι τα πανάκριβα τιµολόγια του ηλεκτρικού ρεύµατος,
που τα πληρώνουν χρυσάφι τα λαϊκά νοικοκυριά, οι επαγγελµα-
τίες και οι αυτοαπασχολούµενοι. Και όλο αυτό µε στόχο απλώς
και µόνο να θωρακισθεί η κερδοφορία των επιχειρηµατικών οµί-
λων, µε αποτέλεσµα, παρ’ ότι η χώρα µας είναι πολύ πλούσια σε
ενεργειακές πηγές και θα µπορούσε να είχε διασφαλιστεί πολύ
φθηνή ενέργεια για τα λαϊκά στρώµατα και τους επαγγελµατίες,
βρισκόµαστε σε ένα καθεστώς εκτεταµένης ενεργειακής φτώ-
χιας, που πλήττει πάρα πολλά λαϊκά νοικοκυριά, µε αποτέλεσµα
να µην µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους, να µην µπορούν
να πληρώσουν τους υπέρογκους λογαριασµούς ρεύµατος. 

Από αυτήν την άποψη, είναι φανερό ότι στην περιοχή της Κα-
ρύστου το προηγούµενο χρονικό διάστηµα –µια κατάσταση η
οποία συνεχίζεται- έχει προχωρήσει η ΔΕΔΔΗΕ σε αλλεπάλληλες
επιχειρήσεις να κόψει το ρεύµα σε εκατοντάδες νοικοκυριά και
επαγγελµατίες της περιοχής. Μέχρι και στο εργατικό κέντρο
έκοψε το ρεύµα πολύ πρόσφατα. Ήδη πρέπει να ξεπερνούν τις
τριακόσιες οι διακοπές ηλεκτροδότησης στα νοικοκυριά της ευ-
ρύτερης περιοχής της Καρύστου και του Μαρµαρίου. Παρ’ όλες
τις προσπάθειες και τις αγωνιστικές πρωτοβουλίες είναι φανερό
ότι η ΔΕΗ µαζί µε τον ΔΕΔΔΗΕ δεν έχουν καµία απολύτως διά-
θεση να αντιµετωπίσουν αυτό το πολύ σοβαρό πρόβληµα και µά-
λιστα σε µια εποχή όπου έρχεται και χειµώνας. 

Θα θέλαµε από τη µεριά σας, κύριε Υπουργέ, να µας πείτε τι
συγκεκριµένα µέτρα θα λάβετε, ώστε άµεσα να σταµατήσουν οι
διακοπές ρεύµατος στα λαϊκά νοικοκυριά και στους αυτοαπα-
σχολούµενους που αδυνατούν να πληρώσουν το ρεύµα, τι µέτρα
θα πάρετε ώστε να διασφαλιστεί φθηνό και επαρκές ρεύµα για
το σύνολο των λαϊκών στρωµάτων, εξαλείφοντας συνολικότερα
την ενεργειακή φτώχεια και, βεβαίως, για τη συγκεκριµένη περί-
πτωση, τι µέτρα µπορείτε να πάρετε, ώστε να µειωθούν δραστικά
τα υπέρογκα χρέη των λαϊκών στρωµάτων, που προέκυψαν, ακρι-
βώς λόγω την υπέρογκων τιµολογίων της ηλεκτρικής ενέργειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα απαντήσει ο
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκης για τρία
λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα ξεκινήσω λέγοντας για τις τιµές του ρεύµατος ότι τα
τιµολόγια της ΔΕΗ για τους οικιακούς πελάτες δεν έχουν µετα-
βληθεί καθόλου από το 2014. Άρα δεν έχει γίνει καµία αύξηση τα
τελευταία τρία χρόνια στα τιµολόγια των οικιακών πελατών. 

Θα προσέθετα δε ότι το 2014 και το 2015 έχουν βελτιωθεί κατά
τι τα επαγγελµατικά τιµολόγια, δηλαδή έχουν µειωθεί, καθώς δί-
νεται η δυνατότητα κλιµακούµενων εκπτώσεων σε µεσαίες επι-
χειρήσεις. Ακόµα, θα υπογράµµιζα το γεγονός ότι από 1η Ιουλίου
2016, στο πλαίσιο επιβράβευσης του προγράµµατος συνεπών
πελατών, η ΔΕΗ παρέχει επιπρόσθετη έκπτωση 15% στους πε-
λάτες που εξοφλούν έγκαιρα το σύνολο του λογαριασµού τους.

Επίσης, από την 1η Απριλίου 2016 έως και την 1η Απριλίου
2017, δηλαδή τώρα, η ΔΕΗ εφάρµοσε το πρόγραµµα των
τριάντα έξι δόσεων χωρίς προκαταβολή και έδωσε και δεύτερη
ευκαιρία για ένταξη σε αυτό µέχρι 10-3-2017.

Επίσης, σε όσους δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν στην κα-
ταβολή των ληξιπρόθεσµων, έδωσε τη δυνατότητα επανένταξης
σε πρόγραµµα δόσεων, ενσωµατώνοντας και τις τρέχουσες
οφειλές. 

Επιπρόσθετα, –και αυτό θα ήθελα να το υπογραµµίσω- εν ισχύι
είναι το κοινωνικό οικιακό τιµολόγιο, το οποίο έχει εισοδηµατικά
κριτήρια και στο οποίο είναι ενταγµένο ένα πολύ µεγάλο µέρος
των νοικοκυριών, σχεδόν επτακόσιες χιλιάδες, τα οποία αντιµε-
τωπίζουν µεγάλη εισοδηµατική και άλλη πίεση και τα οποία κα-
λύπτονται, είναι ενταγµένα στο κοινωνικό οικιακό τιµολόγιο. 

Υπογραµµίζω, όπως έχουµε δεσµευτεί, ότι άµεσα επίκειται και
η µεταρρύθµισή του σε µια προσπάθεια να υπάρξει µεγαλύτερη
έκπτωση για τα πιο φτωχά νοικοκυριά, δηλαδή τα πιο αδύναµα
νοικοκυριά να µην παίρνουν την ίδια έκπτωση που παίρνουν σή-
µερα, όπως όλοι οι άλλοι, που είναι ενταγµένοι στο κοινωνικό τι-
µολόγιο, αλλά να εντοπίσουµε τις πιο φτωχές οµάδες και να τους
κάνουµε µεγαλύτερες εκπτώσεις, ακριβώς για να διευκολύνουµε
να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα, το οποίο είναι υπαρκτό. 

Επίσης, να υπογραµµίσω ότι η τιµή ρεύµατος, η οποία έχει µεί-
νει σταθερή όλα αυτά τα χρόνια, παραµένει σε ένα µέσο όρο σε
ευρωπαϊκό επίπεδο κάτω από τον µέσο όρο που ισχύει στην Ευ-
ρώπη στα οικιακά και στα επαγγελµατικά τιµολόγια.

Τώρα σε σχέση µε τις διακοπές ρεύµατος: Οι διακοπές ρεύ-
µατος προσπαθούν να αντιµετωπίσουν ένα µείζον πρόβληµα,
που είναι τα χρέη, που έχουν συσσωρευθεί στη ΔΕΗ, τα οποία
ξεπερνούν τα 2 δισεκατοµµύρια και αφορούν όλες τις κατηγο-
ρίες πελατών, φυσικά. Και η ΔΕΗ, υπαρχόντων όλων αυτών των
δεδοµένων που µόλις προανέφερα, προωθεί µια προσπάθεια να
συγκεντρώσει οφειλές πρωτίστως –και το υπογραµµίζω αυτό-
από στρατηγικά κακοπληρωτές.

Συνεπώς, έχοντας εµπλουτίσει το φάσµα των επιλογών - ρυθ-
µίσεων, που µόλις προανέφερα, στη διάρκεια του 2016 και του
2017, ταυτόχρονα προχωρά σε διακοπές ηλεκτροδότησης. Επα-
ναλαµβάνω: πάντα σε νοικοκυριά, που οφείλουν πάνω από 1.000
ευρώ, δηλαδή έχουν συσσωρευµένες οφειλές πάνω από 1.000
ευρώ, γιατί µέχρι και τα 1.000 ευρώ συν το κοινωνικό τιµολόγιο
δεν επιτρέπεται να υπάρξει διακοπή ρεύµατος.

Προφανώς, λοιπόν, υπάρχει µια λελογισµένη στρατηγική να
υπάρξουν διακοπές ηλεκτροδότησης πρωτίστως σε πελάτες που
αδιαφορούν, δηλαδή σε πελάτες που εν δυνάµει έχουν τη δυνα-
τότητα να αποπληρώσουν, αλλά δεν αποπληρώνουν. Αυτό το
µέτρο µπορεί να έχει παρενέργειες. Εδώ είµαστε να δούµε αν
υπάρχει κατάχρηση αυτού του µέτρου ή αν υπάρχουν κατηγο-
ρίες πολιτών οι οποίοι προσπαθούν να ρυθµίσουν τις οφειλές
τους ή προσκρούουν σε κάποια µη σωστή συµπεριφορά από την
πλευρά της εταιρείας.

Να υπογραµµίσω και κάτι για την απελευθέρωση της αγοράς
ενέργειας: Προφανώς, η αγορά ενέργειας κινείται προς την κα-
τεύθυνση της απελευθέρωσης. Αυτό έχει θεσµοθετηθεί από το
παρελθόν, από το 2004 και από το 2007 για το σύνολο των νη-
σιών. Πλέον οι καταναλωτές επιλέγουν τον προµηθευτή τους,
που µπορεί να είναι η ΔΕΗ, µπορεί να είναι µια από τις άλλες
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ιδιωτικές εταιρείες που προσφέρουν υπηρεσίες ηλεκτρισµού. 
Εµείς θα συνεχίσουµε τη µεθοδική συγκρότηση της αγοράς

ενέργειας, όπως είναι στο σύνολο των ευρωπαϊκών οδηγιών,
όµως µε ένα ρυθµιστικό πλαίσιο, δηλαδή ρυθµιζόµενες αγορές
που έχουν ισχυρούς κανόνες, όπως αυτές ορίζονται από το θε-
σµικό πλαίσιο και τη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, προκειµένου
να υπάρξει στο τέλος της ηµέρας µια ρυθµιζόµενη αγορά, η
οποία θα οδηγεί σε µείωση των τιµών του ηλεκτρισµού και όχι
σε αύξηση, όπως υπονοείται στην ερώτηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Καραθανασό-

πουλος έχει και πάλι τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Ξεκινώντας από το τελευταίο που είπατε, κύριε Υπουργέ, βε-

βαίως στον πυρήνα του προβλήµατος βρίσκεται η πολιτική απε-
λευθέρωσης της ηλεκτρικής ενέργειας και αυτό δεν είναι µόνο
στη χώρα µας, ισχύει σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Από το 2009
έως το 2015, µε βάση τα επίσηµα στοιχεία, τα τιµολόγια του ηλε-
κτρικού ρεύµατος µαζί µε τους φόρους και τα τέλη, όχι µόνο η
τιµή της κιλοβατώρας, αυξήθηκαν 47% στη χώρα µας και στις
υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης προσεγγίζει το
100%, ίσως και παραπάνω. 

Παρ’ ότι υπάρχει µία άνοδος της τεχνογνωσίας, της παραγω-
γικότητας, της εργασίας, µπαίνουν νέες πηγές, δηµιουργούνται
νέες παραγωγικές µονάδες, αντί το ρεύµα να είναι πιο φθηνό, γί-
νεται πιο ακριβό. Αυτό γιατί; Για έναν πολύ απλό σκοπό. Για να
µπορέσει να διασφαλιστεί και να θωρακιστεί η κερδοφορία των
επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της
ενέργειας. 

Αυτό είναι το αποτέλεσµα: Η χώρα µας έχει οδηγηθεί σε ενερ-
γειακή φτώχεια και αυτό δεν µπορεί να το αµφισβητήσει κανείς.
Δεν είναι τα λαϊκά στρώµατα ή τα λαϊκά νοικοκυριά οι στρατηγι-
κοί κακοπληρωτές της ΔΕΗ. Άλλοι είναι και αλλού πρέπει να τους
ψάξετε και όχι σε αυτούς οι οποίοι πραγµατικά δεν µπορούν να
θερµάνουν το σπίτι τους ή να υπάρχει ηλεκτρικό στη συγκεκρι-
µένη κατάσταση, όταν υπάρχει πραγµατικά πληθώρα πηγών. Και
µάλιστα µιλάµε για τη νότια περιοχή της Εύβοιας, µια και αναφε-
ρόµαστε στο συγκεκριµένο παράδειγµα της Καρύστου, όπου
εκεί λειτουργούν δεκάδες αιολικά πάρκα, άλλα είκοσι έχουν ζη-
τήσει να δηµιουργηθούν το τελευταίο χρονικό διάστηµα και το
αποτέλεσµα ποιο είναι από αυτήν την εξέλιξη των πραγµάτων;
Οι κάτοικοι εκεί της περιοχής να µην µπορούν πραγµατικά να
πληρώσουν. Παρά τις ρυθµίσεις και τις προσπάθειες που γίνον-
ται, δεν τα φέρνουν βόλτα και δεν ζητούν να απαλλαγούν. Ζη-
τούν να υπάρξει µια τέτοια αντιµετώπιση, ούτως ώστε να
µπορέσουν να σταθούν στα πόδια τους. 

Παρ’ όλα αυτά, η ΔΕΗ στην τελευταία σύσκεψη που έγινε αλλά
και ο περιφερειακός διοικητής της ΔΕΗ ήταν σε µια κατάσταση
απαράδεκτη, λες και είχε µπροστά του πραγµατικά στρατηγι-
κούς κακοπληρωτές. Δηλαδή, το Εργατικό Κέντρο Καρύστου
είναι στρατηγικός κακοπληρωτής; Οι αυταπασχολούµενοι στην
Κάρυστο, δηλαδή τα νοικοκυριά της Καρύστου, εντάσσονται
στην κατηγορία των στρατηγικών κακοπληρωτών, κύριε
Υπουργέ; Αφού οι συγκεκριµένες λύσεις δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν, δεν µπορούν να τους καλύψουν. Μπαίνουν στη ρύθ-
µιση και βγαίνουν, γιατί δεν µπορούν να πληρώσουν και τον
τρεχούµενο λογαριασµό και αυτά τα οποία χρωστάνε. 

Άρα, λοιπόν, αν δεν υπάρξει µια γενναία ρύθµιση µε µείωση
των χρεών των λαϊκών στρωµάτων απέναντι στη ΔΕΗ και αυτή η
µείωση των χρεών να είναι σε βάρος της κερδοφορίας των επι-
χειρηµατικών οµίλων, γιατί τα τέλη εξακολουθούν και αυξάνονται
για τις ανανεώσιµες πηγές, για τη διασύνδεση στο δίκτυο που
αυτά τα τέλη πάνε και χρηµατοδοτούν τους επιχειρηµατικούς
οµίλους, υπάρχει αυτό το σκληρό πρόσωπο απέναντι στα νοικο-
κυριά.

Επί της ουσίας, η άντληση αυτών των 2 δισεκατοµµυρίων την
οποία προσπαθεί να κάνει η ΔΕΗ στρέφεται κατά κύριο λόγο,
κύριε Υπουργέ, στα λαϊκά νοικοκυριά, στους µικρότερους επαγ-
γελµατίες, στις µικρότερες επιχειρήσεις. Για τους µεγάλους
στρατηγικούς κακοπληρωτές δεν έχουµε τέτοιο παράδειγµα. Αν-

τίθετα, µπορεί να εντάσσονται σε άλλου είδους ευνοϊκές ρυθµί-
σεις. Από αυτήν την άποψη, το συγκεκριµένο ζητούµενο πλέον
είναι ακριβώς πώς θα διαµορφωθούν οι προϋποθέσεις µέσα στο
χειµώνα, ώστε καµµιά λαϊκή οικογένεια να µην στερείται τουλά-
χιστον του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

Και εδώ χρειάζονται συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε
Υπουργέ, γιατί το κοινωνικό τιµολόγιο καλό είναι, αλλά οι ίδιες
οι καταγγελίες της ΔΕΗ έλεγαν ότι άνθρωποι που είχαν βίλες
στην Κηφισιά και στην Εκάλη µε θερµαινόµενες πισίνες που κα-
τανάλωναν δύο και τρεις χιλιάδες σε λογαριασµούς ρεύµατος τη
διµηνία, είχαν ενταχθεί στο κοινωνικό τιµολόγιο, λόγω των εισο-
δηµατικών κριτηρίων. 

Αυτή, λοιπόν, η γενικόλογη αντιµετώπιση δεν στέκεται απέ-
ναντι στα πραγµατικά προβλήµατα, κύριε Υπουργέ. Και εµείς
απέναντι σε αυτά τα πραγµατικά προβλήµατα και στις πραγµα-
τικές δυσκολίες που αντιµετωπίζουν θέλουµε η Κυβέρνηση να
σταθεί ως ο καθ’ ύλην υπεύθυνος στην πολιτική και στον τοµέα
της ενέργειας, µε στόχο να µη µείνει κανένα σπίτι χωρίς ενέργεια
το 2017.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και θα δώσω και σε εσάς, κύριε
Υπουργέ, το ψήφισµα των φορέων της περιοχής, οι οποίοι πραγ-
µατικά βρίσκονται σε απόγνωση για την κατάσταση που έχει δη-
µιουργηθεί στην Κάρυστο και στο Μαρµάρι. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Καραθανασόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ψήφισµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Κατ’ αρχάς, να διευκρινίσω κάτι για το κοινωνικό τιµολό-
γιο. Ακούω τις δριµείες επιθέσεις που δέχεται, ότι δήθεν στους
επτακόσιους χιλιάδες υπάρχουν και ευκατάστατες κοινωνικές
οµάδες. Θα προσθέσω, ως προς αυτό, ότι αυτό το αλλάζουµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Πρόεδρος της ΔΕΗ
το είπε αυτό, κύριε Υπουργέ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Επαναλαµβάνω, επτακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά θα µε
εξέπληττε εάν καλύπτουν τα εισοδηµατικά κριτήρια, αλλά σε
κάθε περίπτωση, µε τη νέα υπουργική απόφαση που ετοιµάζω
θα προσθέσουµε και τα περιουσιακά στοιχεία στα εισοδηµατικά
κριτήρια, για να είναι 100% διασφαλισµένο ότι εξαιρούνται κά-
ποιοι στρατηγικοί κακοπληρωτές, κάποια νοικοκυριά που προ-
σπαθούν, ενώ έχουν ισχυρά περιουσιακά στοιχεία, να
εκµεταλλευτούν το οικιακό κοινωνικό τιµολόγιο. 

Ταυτόχρονα -το επαναλαµβάνω- η πρόθεσή µας είναι αυτούς
που έχουν πραγµατικά χαµηλό εισόδηµα, αυτούς που παίρνουν
επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης για παράδειγµα, να µπορέ-
σουµε να τους ξεχωρίσουµε και να τους προσφέρουµε µια
ακόµα µεγαλύτερη -ει δυνατόν- έκπτωση, για να εξασφαλίσουµε
σε κάθε φτωχό νοικοκυριό µία ακόµα µεγαλύτερη στήριξη, ακρι-
βώς για να έχει πρόσβαση στο βασικό αγαθό της ενέργειας. 

Άρα, στο πλαίσιο αυτό, εξαντλούµε και θα εξαντλήσουµε όλες
τις δυνατότητες για να αντιµετωπίσουµε, τουλάχιστον µε το ένα
εργαλείο που αυτή τη στιγµή χρησιµοποιούµε και είναι δόκιµο,
το φαινόµενο της ενεργειακής φτώχειας. 

Επαναλαµβάνω, ευχαρίστως να συζητήσουµε τα ιδιαίτερα
προβλήµατα της περιοχής της Κάρυστου και του Μαρµαρίου.
Εάν και εφόσον υπήρξαν θέµατα τα οποία επιδέχονται κάποιων
διορθώσεων, ευχαρίστως να το κάνουµε αυτό. Είµαστε ανοιχτοί
στον διάλογο.

Από την άλλη πλευρά, υποστηρίζουµε σταθερά όλη την πολι-
τική των ρυθµίσεων που γίνονται από τη ΔΕΗ και θεωρούµε ότι
έχουν διευκολύνει ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των ελληνικών νοι-
κοκυριών. Τα νούµερα αυτό αποδεικνύουν. Αναφέροµαι στα νού-
µερα που έχουν µπει στις ρυθµίσεις της ΔΕΗ από το πρόγραµµα
αυτό, τα οποία είναι εντυπωσιακά και απεγκλώβισαν ένα πολύ
σηµαντικό µέρος εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ από τα χρω-
στούµενα στη ΔΕΗ. 

Επιπλέον, όσον αφορά τα συσσωρευµένα χρέη προς τη ΔΕΗ,
που υπήρξαν κατά το παρελθόν από στρατηγικούς κακοπληρω-
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τές -εννοώ τουριστικές, βιοµηχανικές ή άλλες επιχειρήσεις- νο-
µίζω ότι τον τελευταίο ενάµισι χρόνο έχουµε θετικά δείγµατα έν-
ταξης σε καθεστώς ρυθµίσεων πάρα πολλών εκατοντάδων
επιχειρήσεων, οι οποίες αναγκάστηκαν επ’ απειλή της διακοπής
ρεύµατος να ενταχθούν σε προγράµµατα ρύθµισης. Συνεπώς,
έχει εξορθολογιστεί αρκετά το σύστηµα. 

Είµαστε, όµως, ανοιχτοί σε οποιαδήποτε πρόταση που θα βελ-
τιώσει την κοινωνική προστασία των πραγµατικά φτωχών και θα
αντιµετωπίσει το πρόβληµα των συσσωρευµένων χρεών, που
πρέπει µε κάποιον τρόπο να µπουν σε καθεστώς ρύθµισης, συµ-
βατό µε τα εισοδηµατικά και τα κοινωνικά δεδοµένα που έχουµε
σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, η Βουλευτής κ. Όλγα Κεφαλογιάννη ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 6 Νοεµβρίου 2017 έως
8 Νοεµβρίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 3 Νοεµβρίου
2017 έως 4 Νοεµβρίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Τέλος, ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 7 Νοεµβρίου
2017 έως 9 Νοεµβρίου. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Γενικός Γραµµατέας της Κυ-

βέρνησης κ. Καλογήρου µε ενηµέρωσή του προς το Σώµα γνω-
στοποιεί τους λόγους για τους οποίους δεν θα συζητηθούν οι
κάτωθι επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 112/23-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου (Γ’) του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
µε θέµα: «Θα δοθεί επιτέλους λύση στο θέµα της ΑΜΙΑΝΤΙΤ;» δεν
θα συζητηθεί. Ο αναπληρωτής Υπουργός, ο κ. Φάµελλος, που
ήταν εδώ, ανέπτυξε το θέµα του ότι είναι εδώ, αλλά ο κ. Φωτήλας
δεν ήταν εδώ. Απλώς το επαναλαµβάνω! 

Η δεύτερη µε αριθµό 103/20-10-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου (Γ’) του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
έλλειψη επιθεωρητών περιβάλλοντος στη Βόρεια Ελλάδα, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατός του. 

Η πρώτη µε αριθµό 167/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής µε θέµα «Πληµµελής η προετοιµασία των δοµών φιλο-
ξενίας για τη χειµερινή περίοδο», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του αρµόδιου Υπουργού, του κ. Μουζάλα λόγω
συναντήσεων µε πρέσβεις. 

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 149/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου (Γ’) του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε θέµα «Αυξανόµενες
προσφυγικές ροές», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρ-
µόδιου Υπουργού κ. Μουζάλα λόγω συναντήσεων µε πρέσβεις. 

Η πρώτη µε αριθµό 9/2-10-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου (Γ’) του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης
µε θέµα «Απειλή λουκέτου για χιλιάδες αρτοποιεία», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας
και Ανάπτυξης κ. Χαρίτση λόγω υπηρεσιακού ταξιδιού στο εξω-
τερικό. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 159/27-10-
2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου

προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
«Ηλιακή Ενέργεια». 

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Εγώ δεν είµαι παραπονούµενος. Κατέθεσα αυτήν την ερώτηση

πριν από δέκα µέρες και απαντάται γρήγορα. Δεν ξέρω αν είναι
συµπαθητική µεταχείριση δική µου. Θεωρώ, όµως, ότι είναι µε-
γάλο το θέµα της ερώτησης -τα σέβοµαι όλα τα προβλήµατα-
γιατί αφορά έντεκα εκατοµµύρια Έλληνες. Θα δούµε γιατί. 

Σύµφωνα, κύριε Υπουργέ, µε τις προβλέψεις της Διεθνούς
Υπηρεσίας Ενέργειας τα επόµενα πέντε χρόνια θα εγκαταστα-
θούν φωτοβολταϊκά συστήµατα, που θα παράγουν σχεδόν χίλια
Gigabyte, επίπεδα τα οποία κατόρθωσε να φτάσει ο γαιάνθρακας
µετά από ογδόντα χρόνια. Αυτή η ποσότητα µάλιστα ξεπερνάει
την ποσότητα, που καταναλώνουν αυτή τη στιγµή από κοινού η
Κίνα, η Ινδία και η Γερµανία. 

Ξεκινάω την ερώτησή µου µε αυτήν την εισαγωγή, κύριε
Υπουργέ, και θυµίζω τι έγινε πριν από µερικά χρόνια στον κόλπο
του Μεξικού: Πέντε πολιτείες των Ηνωµένων Πολιτειών ακόµα
έχουν πρόβληµα απ’ όταν έσπασε ο αγωγός εξόρυξης πετρε-
λαίου και καταστράφηκε ο τουρισµός, η οικονοµία. Ακόµη, τις
πληγές εκείνες δεν τις έχουµε επουλώσει. 

Πίστευα –και πιστεύω- κύριε Υπουργέ, ότι οι ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας θα είναι το µέλλον του πλανήτη. Δεν το λέω εγώ
αυτό. Πλέον, όλοι σε όλον τον πλανήτη το πιστεύουν αυτό το
πράγµα. Δεν είναι τυχαίο ότι οι µελέτες λένε ότι θα µπορούσε η
χώρα µας να καλύψει ενεργειακά το ένα τρίτο των αναγκών της
από τον ήλιο. 

Θέλω σε πρώτη φάση να πω τα εξής: Είναι ή όχι περιουσιακό
στοιχείο ο ήλιος για τη χώρα µας, τη στιγµή που ξέρουµε ότι
έχουµε σχεδόν, εκτός από δύο, δυόµισι µήνες, όλο το χρόνο
ήλιο; 

Δεν µπορεί αυτή τη στιγµή στη Σουηδία να καλύπτουνε το
25%, που ξέρουµε ότι στη Σουηδία ο ήλιος αραιά και πού φαίνε-
ται, την ίδια στιγµή που στην Ελλάδα ο ήλιος είναι πάνω από δέκα
µήνες και θα µπορούσε κάλλιστα να αποτελέσει για εµάς µία και-
νούργια πηγή ενέργειας, όταν ξέρουµε τι γίνεται αυτή τη στιγµή
µε τους απλήρωτους λογαριασµούς της ΔΕΗ και ξέρουµε γενι-
κώς ότι αυτή τη στιγµή είµαστε χωρίς εγκαταστάσεις, χωρίς τί-
ποτα, µε µηδενική ρύπανση, αθόρυβη λειτουργία, απεξάρτηση
από την τροφοδοσία, ελάχιστη συντήρηση και άλλα πολλά πλε-
ονεκτήµατα. Θέλω να πιστεύω, ότι µέσω της ηλιακής οικονοµίας,
θα µπορούσε η χώρα να σταθεί πάλι στα πόδια της. Μιλάµε όλοι
για το χρέος κ.λπ.. 

Θα ήθελα, λοιπόν, σε πρώτη φάση να µου πείτε τι προτίθεστε
να πράξετε, προκειµένου να αξιοποιηθεί µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο ο ήλιος, κατά τη γνώµη µου ένα από τα πιο δυνατά χαρτιά
τη χώρα µας στην παραγωγή ενέργειας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι κατά σύµπτωση χθες παρουσιάστηκε στη χώρα

µας η αξιολόγηση της χώρας από το Διεθνή Οργανισµό Ενέρ-
γειας. Η έκθεση είναι αυτή και ευχαρίστως να σας την παρα-
δώσω και η οποία έκθεση είναι πολύ σηµαντική, γιατί αναγνωρίζει
ότι στον ενεργειακό τοµέα η Ελλάδα έχει κάνει πολύ µεγάλες µε-
ταρρυθµίσεις και επίσης, ότι η συµµετοχή και η προώθηση των
ΑΠΕ βρίσκεται σε πολύ καλό δρόµο, πάνω από το µέσο όρο, που
υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο είναι απόλυτα τεκµη-
ριωµένο πλέον για το πού βρισκόµαστε.

Σήµερα παράγουµε από ΑΠΕ µαζί µε τα υδροηλεκτρικά το
29% της ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα. Είµαστε στο 15,4% συ-
νολικά από τη συµµετοχή των ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κα-
τανάλωση ενέργειας κάθε µορφής και είδους. Έχουµε φθάσει
περίπου στο 90% του σχετικού στόχου που έχουµε θέσει για το
2020. Έχουµε ξεπεράσει το στόχο αυτό καθ’ αυτό, αναφορικά
µε τη συµµετοχή των ΑΠΕ στην παραγωγή ενέργειας.

Εντούτοις και το υπογραµµίζω αυτό, οι προοπτικές είναι τερά-
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στιες και η συζήτηση, που γίνεται τώρα για το 2030 σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, θα θέσει τους στόχους µε βάση του στόχους που
έχει θέσει η συµφωνία για την κλιµατική αλλαγή του Παρισιού
και µιλάµε για πολύ υψηλούς στόχους σε δύο επίπεδα: Πρώτον,
παραγωγή ΑΠΕ στο ενεργειακό µίγµα, µιλάµε για στόχους της
τάξης του 50% και επιπλέον και δεύτερον, εξοικονόµηση ενέρ-
γειας, που µιλάµε, επίσης, για ένα πολύ φιλόδοξο στόχο, 1,5%
ετησίως. 

Αυτή η συζήτηση, που θα καταλήξει πολύ σύντοµα το Μάρτιο
του 2018 που πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα εθνικά σχέδια
αποτύπωσης του 2030, των ποσοτικών στόχων στρατηγικής που
θα εφαρµοστεί, των επιµέρους πολιτικών σε κάθε τοµέα, ο εθνι-
κός, δηλαδή, σχεδιασµός της χώρας, που φιλοδοξούµε να ολο-
κληρωθεί στο προβλεπόµενο χρονοδιάγραµµα από την Κοµισιόν,
θα ξεκαθαρίσει ακριβώς βήµα προς βήµα και τους ποσοτικούς
στόχους και το πώς θα τους πετύχουµε. 

Ως προς αυτό βρισκόµαστε σε ένα κοµβικό σηµείο. Μέχρι στιγ-
µής και πριν ολοκληρωθεί ο εθνικός σχεδιασµός, εµείς έχουµε
πάρει µία σειρά από µέτρα, για να ενισχύσουµε την παραγωγή
από ΑΠΕ. Να υπενθυµίσω κατ’ αρχάς, τα δεδοµένα. Σήµερα, πα-
ράγονται από φωτοβολταϊκά -µιας και σε αυτό έχουµε επικεν-
τρώσει την ερώτηση, στη συνολική εγκατεστηµένη ισχύ των
φωτοβολταϊκών σταθµών σήµερα στη χώρα- δύο χιλιάδες διακό-
σιες τριάντα µεγαβατώρες, υπερκαλύπτοντας τον στόχο του
2010, για την εγκατάσταση µέχρι το 2020, δύο χιλιάδων είκοσι
µεγαβατώρων. Άρα, είµαστε λίγο πιο πάνω από το όριο, που εί-
χαµε θέσει ως στόχο για το 2020.

Επιπρόσθετα, στο ΥΠΕΝ θεσµοθετήσαµε µε τον ν.4414/2016
νέο σχήµα υποστήριξης ηλεκτροπαραγωγής από µονάδες ΑΠΕ,
που συµπεριλαµβάνει τα φωτοβολταϊκά και το οποίο ισχύει από
1-1-2016.

Επιπρόσθετα, βγάλαµε για πρώτη φορά την υπουργική από-
φαση τον περασµένο Μάιο, που θεσµοθέτησε το πλαίσιο εφαρ-
µογής του εικονικού ενεργειακού συµψηφισµού. Το κάναµε, κατ’
αρχάς, για τους αγρότες, το επεκτείνουµε και θα το επεκτεί-
νουµε για το σύνολο των ιδιωτών, των επιχειρήσεων του δηµό-
σιου τοµέα. Αυτό δίνει τη δυνατότητα σε κάποιον να εγκαθιστά
ένα τo φωτοβολταϊκό σύστηµα στις εγκαταστάσεις κατανάλωσης
που διαθέτει. Αυτή η πρωτοβουλία θα διευρυνθεί –επαναλαµ-
βάνω- µε νέες πρωτοβουλίες, όπως ο εικονικός ενεργειακός συµ-
ψηφισµός, στο αµέσως διάστηµα.

Το τρίτο είναι το επικείµενο νοµοσχέδιο, που έχει τελειώσει και
έχει περάσει από ΚΕΝΕ κ.λπ. για τις ενεργειακές κοινότητες. Οι
ενεργειακές κοινότητες θα ανοίξουν µια άλλη δυναµική. Μέχρι
τώρα, όπως ξέρετε, τα αιολικά πάρκα αποτελούν κατ’ εξοχήν
δραστηριότητα πιο µεγάλων επιχειρήσεων, ενώ τα φωτοβολ-
ταϊκά είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που έχουν εµπλακεί στον
τοµέα αυτόν. 

Εντούτοις, µε τις ενεργειακές κοινότητες θα ανοίξουµε τον
δρόµο στις τοπικές κοινωνίες, στους ιδιώτες, στους Οργανι-
σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και σε άλλα νοµικά πρόσωπα να
αναπτύξουν επενδυτικά εγχειρήµατα στους τοµείς των ΑΠΕ απο-
κλειστικά, να παράγουν τη δική τους ενέργεια µέσα από ένωση
φυσικών προσώπων ή ΟΤΑ και επιχειρήσεων ή µόνο µικρών επι-
χειρήσεων κ.λπ., οι οποίες θα καλύπτουν τις ανάγκες που έχουν
σε κατανάλωση και, ταυτόχρονα, θα µπορούν να πωλούν και ένα
µέρος επιπρόσθετο, το οποίο θα παράγουν και θα είναι πάνω
από τις ανάγκες τους.

Άρα, ανοίγουµε έναν νέο τοµέα, ο οποίος αναµένουµε ότι θα
κινητοποιήσει τις τοπικές κοινωνίες και θα δηµιουργήσει µια τε-
ράστια δυναµική στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ και στην πρόταση της
«GREENPEACE» Ελλάδος, µε την οποία έχουµε ανοίξει διάλογο
και τη βρίσκουµε εξαιρετικά χρήσιµη, για να υλοποιήσουµε ένα
δεκαετές πρόγραµµα στήριξης της ηλιακής ενέργειας περίπου
δύο χιλιάδων οχτακοσίων κιλοβατώρων σε τριακόσιες περίπου
χιλιάδες νοικοκυριά, φτωχά νοικοκυριά. Δηλαδή, θα δώσουµε τη
δυνατότητα σ’ αυτούς, που δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα
να εµπλακούν στην παραγωγή της δικής τους ενέργειας και θα
βρούµε έναν τρόπο µε ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα να δώ-
σουµε τη δυνατότητα σε πιο φτωχές κοινωνικές οµάδες να µπο-

ρέσουν να συµµετέχουν σ’ αυτόν τον µετασχηµατισµό της ενέρ-
γειας µέσω ΑΠΕ. 

Θα στηρίξουµε την προσπάθεια αυτή. Όταν είναι αυτό το πρό-
γραµµα έτοιµο –επαναλαµβάνουµε ότι είµαστε σε διάλογο µε την
«GREENPEACE»- θα µπορέσουµε να το εξαγγείλουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Παπαχρι-
στόπουλε, έχετε και πάλι τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Με εκπλήσσετε θετικά,
κύριε Υπουργέ. Πραγµατικά, περίµενα πολύ λιγότερα από όσα
µου είπατε. Χαίροµαι ιδιαίτερα. Για µένα αυτό το νόηµα έχει ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος, να δούµε τι κάνουµε.

Θέλω απλά να σας θυµίσω -είµαι σίγουρος ότι το ξέρετε- ότι
πρόσφατα αυτός ο τυφώνας «Μαρία» στο Πουέρτο Ρίκο σχεδόν
κατέστρεφε το 90% της ενέργειας. Και αυτήν τη στιγµή ο κυβερ-
νήτης παρακαλεί τον εκατοµµυριούχο της «TESLA», τον Έλον
Μάσκ, να αναπληρώσει µε τι; Με φωτοβολταϊκά.

Θέλω ακόµη -πιστεύω καλοπροαίρετα σας το λέω και ίσως εγώ
δεν έχω καλή πληροφόρηση- αν αυτός ο σταθµός ηλεκτροπαρα-
γωγής µε καύσιµο µαζούτ, που θα στοίχιζε 180 εκατοµµύρια στη
Ρόδο –γιατί ξέρω, αναφέρατε κι εσείς την «GREENPEACE»-
έγινε, θα γίνει, γιατί πιστεύω ότι είναι λάθος.

Και θα ήθελα, τελειώνοντας, να πω το εξής: Η λέξη «καινοτο-
µία» και η λέξη «καινούριες τεχνολογίες» σε πολλούς ακούγονται
θεωρητικές. Σε µένα όχι.

Και το έχω ζήσει σε πάρα πολλά νοµοσχέδια τον τελευταίο
καιρό, όπου η έννοια του ηλεκτρονικού κτηρίου φαντάζει σαν-
σκριτικά. Το ίδιο ισχύει και µε το Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλή-
των, µε την Ηλεκτρονική εγκαθίδρυση Μίας Στάσης σε
επιχείρηση, µε την Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, τα e-justice, e-
residence, το πλαστικό χρήµα κ.λπ.. 

Και αυτή τη στιγµή η ερώτησή µου έχει αυτό το νόηµα, κύριε
Υπουργέ. Πιστεύω ότι είναι µία καινοτοµία, που για να την προ-
χωρήσει κανείς πρέπει πρώτα- πρώτα να την καταλάβει. Και χαί-
ροµαι, ειλικρινά, µε την απάντησή σας, γιατί όχι µόνο την έχετε
καταλάβει, αλλά βλέπω ότι σχεδόν το προωθείτε.

Εγώ θα είµαι εδώ και δεν σας κρύβω ότι θα ξανακάνω ερώ-
τηση, για να δω πού βρισκόµαστε, γιατί πιστεύω –και διαψεύστε
µε, εάν θέλετε- ότι η ανάπτυξη δεν έρχεται µε λόγια, αλλά µε
συγκεκριµένες πράξεις. Και πιστεύω ότι µία από αυτές είναι και
αυτή η καινοτοµία, που κάπου παρεξηγήθηκε στην αρχή. Κάπου
ακούσαµε κάποιους, βάλανε µερικά φωτοβολταϊκά, δεν κερδί-
σανε κ.λπ.. Καµµία σχέση! Όταν η µεγαλύτερη χώρα του πλα-
νήτη ξέρετε πολύ καλά ότι καλύπτει τις µισές από τις
ενεργειακές της ανάγκες µε τον ήλιο!

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Θα παρέµβω, για να παρακαλέσω τον Υπουργό να λάβει υπ’

όψιν του και τα νησιά και τις ιδιαιτερότητες του σχεδιασµού της
ενέργειας, γιατί πραγµατικά έχουν ιδιαιτερότητες. Και είµαι βέ-
βαιος ότι θα το λάβετε υπ’ όψιν. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα ήθελα να υπογραµµίσω µε τον πιο χαρακτηριστικό
τρόπο αυτό που λέει ο κ. Παπαχριστόπουλος, ότι το 2017 θα µεί-
νει στην ιστορία, γιατί είναι η πρώτη χρονιά, που η πρόσθετη
ενέργεια που µπήκε παγκοσµίως, σε ποσοστό 55% είναι από
ΑΠΕ. 

Δεν µιλάµε για ουτοπία, αλλά για δεδοµένα: Το 55% των νέων
σταθµών παραγωγής ενέργειας, της νέας ενέργειας, που παρά-
γεται πλέον στον κόσµο, δηλαδή η πλειοψηφία, για πρώτη φορά
προέρχεται από ΑΠΕ. 

Άρα, µιλάµε για µία δυναµική, που προφανώς είναι το µέλλον.
Εκεί θα κινηθούµε. Είναι και οικονοµικά πλέον βιώσιµο αυτό που
λεγόταν µέχρι τώρα, ότι δεν είναι οικονοµικά βιώσιµο, ότι είναι
ακριβό κ.λπ.. Πλέον, µε τα νέα δεδοµένα και τις τεχνολογικές και-
νοτοµίες, αυτή είναι η πραγµατικότητα και όσο πιο γρήγορα κι-
νηθούµε προς τα εκεί, τόσο καλύτερα για όλους. 

Να προσθέσω κάτι για τα νησιά. Προφανώς, υπάρχει ένα θέµα,
διότι η παραγωγή ενέργειας χρησιµοποιώντας πετρέλαιο είναι
σίγουρα παρωχηµένη. Η απάντηση στα προβλήµατα των νησιών
είναι διπλή: Πρώτο θέµα είναι οι διασυνδέσεις των νησιών. Το
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2018 ολοκληρώνεται το πρόγραµµα «ΚΥΚΛΑΔΕΣ Α’» και θα ακο-
λουθήσει το πρόγραµµα «ΚΥΚΛΑΔΕΣ Β’» µέχρι το 2020. 

Υπάρχει η διπλή διασύνδεση της Κρήτης το 2020 και το 2023.
Οφείλουµε το 2021, µε βάση την ευρωπαϊκή οδηγία να αποσύ-
ρουµε τις µονάδες παραγωγής στην Κρήτη, που είναι ρυπογό-
νες. 

Άρα τα µεγάλα συµπλέγµατα των νησιών απαντώνται µε τις
διασυνδέσεις και ταυτόχρονα έχουµε ξεκινήσει να νοµοθετούµε
τη στήριξη των τριών νησιών, που έχουν έτοιµα συστήµατα, τον
Άη Στράτη, την Ικαρία και την Τήλο, για να πάµε σε ΑΠΕ µε αυ-
τόνοµα συστήµατα. 

Ταυτόχρονα, ετοιµάζουµε µία δεύτερη πρωτοβουλία, η οποία
επικυρώθηκε στα Χανιά, όπου έγινε το συνέδριο που παρευρέ-
θηκε ο Πρωθυπουργός, µία κοινή πρωτοβουλία που έχουµε µε
την Επιτροπή Ενέργειας της Ευρώπης, για αυτόνοµα συστήµατα
στα νησιά. 

Είναι µία καινούρια πρωτοβουλία, µε καινούρια χρήµατα και
καινούριες δυνατότητες στα νησιά στην Ελλάδα που δεν θα είναι,
ούτε προβλέπεται να είναι διασυνδεδεµένα, να µπορέσουµε να
προωθήσουµε αυτόνοµα συστήµατα ΑΠΕ, προκειµένου να κά-
νουν και αυτά τα νησιά τη µετάβαση, να έχουν αρκετή ενέργεια
και να είναι φιλική προς το περιβάλλον.

Θα ξεκινήσουµε, λοιπόν, αυτή την πρωτοβουλία. Τώρα σχεδιά-
ζουµε τα έξι πρώτα νησιά, που θα ενταχθούν σε αυτό το πρό-
γραµµα και αυτή είναι η κατεύθυνση που θα ακολουθήσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Τελευταία είναι η δεύτερη µε αριθµό 192/30-10-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) της Ανεξάρτητης Βουλευτού Β’
Πειραιώς κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα «Στο “κόκκινο” πα-
ραµένει η ρύπανση από την πετρελαιοκηλίδα στον Σαρωνικό
παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού Ναυτιλίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, ο κ. Σαντορινιός.

Παρακαλώ, κυρία Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο να ανα-
πτύξετε την ερώτηση για δυο λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, το ναυάγιο της «ΑΓΙΑΣ ΖΩΝΗΣ 2» δηµιούρ-
γησε µια τεράστια πετρελαιοκηλίδα, όπως µας ενηµερώσατε και
στο Υπουργείο. Απλώς υποβαθµίσατε την έκταση του προβλή-
µατος τις πρώτες µέρες. Μάλιστα, ο Υπουργός έλεγε ελαφρά τη
καρδία, «Κολυµπάτε άφοβα», χωρίς να λαµβάνεται κανένα µέτρο,
«Μη φοβάστε».

Μετά, όταν ήρθε το ΕΛΚΕΘΕ την ηµέρα της Επιτροπής Περι-
βάλλοντος, είπε «Θα σας απαντήσω, αφότου κάνω δειγµατολη-
ψίες». Έδωσε τώρα τα στοιχεία και είναι καταπέλτης. Υπάρχουν
πολλά µικρογραµµάρια υδρογονανθράκων πετρελαιοειδών.

Αν θυµάστε, κατέθεσα και σχετική ερώτηση στο Υπουργείο για
να µου δώσετε το claim, δηλαδή, το πλήρες ασφαλιστήριο. Δυ-
στυχώς, µου δώσατε αυτά που µου είχε δώσει και ο κύριος λιµε-
νάρχης, τα πιστοποιητικά. Δεν είναι το πλήρες ασφαλιστήριο της
πλοιοκτήτριας εταιρείας µε την ασφαλιστική.

Υπάρχουν, λοιπόν, δεδοµένα που είναι πάρα πολύ σοβαρά,
όπως το πώς θα αποζηµιωθούν οι πληγείσες περιοχές ή η αστική
ευθύνη που έχει απέναντι σε όλα τα καταστήµατα. Υπάρχουν κα-
ταστήµατα που έχουν πληγεί. Γύρισα όλον τον Πειραιά, όλη την
παραλιακή, τα ξενοδοχεία, τη Σαλαµίνα. Έχουν πεθάνει. Στα κα-
ταστήµατα που ήταν ψαροταβέρνες, έχει πέσει ο τζίρος τους
κατά 60% µε 80%. Η ιχθυόσκαλα, τα καταστήµατα που πουλάνε
ψάρια έχουν ζητήσει να µειώσετε τον ΦΠΑ κατά 13%. Το ίδιο
συµβαίνει και µε τον σύλλογο της Αίγινας. Σας τα λέω γρήγορα,
γιατί δεν τα θυµάµαι.

Έχω εδώ το δελτίο του ΕΛΚΕΘΕ µε τις µετρήσεις. Εδώ έχω
πάλι µετρήσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Συγγνώµη, είναι πάρα πολλά. Θα τα καταθέσω όλα αυτά.
Εδώ είναι η ερώτησή µου, η οποία αναφέρει τι ακριβώς ζη-

τούσα από το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας και τι µου στεί-
λατε. Μιλάει για αυτή την αποζηµίωση που θα δοθεί από τη διε-
θνή σύµβαση, κάτι που ισχύει για όλα τα κράτη. Είναι η
αποζηµίωση που δίνεται για τις πετρελαιοκηλίδες από το IOPC
Funds προς τρίτους. Για αστική ευθύνη, όµως, δεν είχε καµµιά
ασφάλεια. Αν έπεφτε ένα άλλο πλοίο επάνω του ή αν τραυµατι-
ζόταν κάποιος λουόµενος ή οτιδήποτε, ποιος θα τους πλήρωνε;
Ποιος θα πληρώσει την αστική ευθύνη, τα µαγαζιά που θα κλεί-
σουν;

Τώρα κάνατε ένα ταµείο που, όπως λέτε, λειτουργεί από τις 2
Νοεµβρίου, από χθες δηλαδή. Θα πρέπει, όµως, να καταθέσουν
αποδεικτικά στοιχεία, οικονοµικές καταστάσεις. Ποιες οικονοµι-
κές καταστάσεις θα καταθέσουν τα καταστήµατα; Ο τζίρος έχει
πέσει. Οι ψαράδες θα πουν, «Καταστράφηκαν τα δίχτυα µας». Οι
καταστηµατάρχες τι θα καταθέσουν; Στην ιχθυόσκαλα δεν ψω-
νίζει κανένας. Τι θα καταθέσουν; Μπορείτε να µου απαντήσετε;

Περιµένω τις απαντήσεις σας. Θα συνεχίσω στη δευτερολογία
µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Φαίνεται ότι ο τίτλος τουλάχιστον της ερώτησής σας, κυρία

Μεγαλοοικονόµου, έχει πολύ µεγάλη συνάφεια µε το πρωτοσέ-
λιδο της εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ» και µάλλον από εκεί ενηµερωθή-
κατε για αυτές τις τιµές που λέτε.

Διότι, αν πραγµατικά έχετε τις µετρήσεις του ΕΛΚΕΘΕ, κυρία
Μεγαλοοικονόµου, αυτό που υπάρχει αυτή τη στιγµή για τις πε-
ριοχές που έχουν παραδοθεί, είναι ότι στη Ναυτική Διοίκηση Αι-
γαίου, στη βραχώδη ακτή, δεν ανιχνεύονται πετρελαιοειδή στις
23 Οκτωβρίου. Στη Σχολή Ναυτικών Δοκίµων δεν ανιχνεύονται
από τις 10 Οκτωβρίου. Στον όρµο Αφροδίτης είναι έξι κόµµα
επτά µικρογραµµάρια ανά λίτρο, όταν το όριο -να σας θυµίσω-
όπως λέει το ΕΛΚΕΘΕ, είναι τα είκοσι µικρογραµµάρια ανά λίτρο.
Στη Φρεαττύδα δεν ανιχνεύονται. Στον Ναυτικό Όµιλο Ελλάδος
είναι δύο κόµµα δύο µικρογραµµάρια ανά λίτρο.

Να πάµε παρακάτω, στον Φλοίσβο, όπου το δηµοσίευµα έλεγε
ότι έχει 100 µικρογραµµάρια ανά λίτρο; Στις 23 Οκτωβρίου είχε
δεκατέσσερα κόµµα ένα µικρογραµµάρια ανά λίτρο, ενώ στην
παραλία του Έδεµ έλεγε ότι δεν ανιχνεύεται.

Ας πάµε και λίγο παρακάτω, στις εγκαταστάσεις του ΕΛΚΕΘΕ,
όπου είχε δύο κόµµα πέντε µικρογραµµάρια ανά λίτρο. Να σας
θυµίσω ότι τις πρώτες µέρες έπαιρνε νερό από τα βαθιά µε διά-
ταξη που είχαµε δηµιουργήσει;

Ας πάµε και λίγο παρακάτω, στην τέταρτη Μαρίνα της Γλυφά-
δας, όπου δεν ανιχνεύεται.

Μιλάτε, επίσης, για το Μεγάλο Καβούρι και για το Ασκληπιείο
Βούλας. Στο Ασκληπιείο Βούλας δεν ανιχνεύεται από τις 3 Οκτω-
βρίου και στο Μεγάλο Καβούρι είναι δύο µικρογραµµάρια ανά
λίτρο από τις 3 Οκτωβρίου και πάλι. 

Πού ανιχνεύεται, λοιπόν; Ανιχνεύεται στα σηµεία όπου γίνον-
ταν εργασίες απορρύπανσης, όπως είναι η Γλυφάδα. 

Αν έχετε, µάλιστα, όλη την έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ, κυρία Μεγα-
λοοικονόµου, µπορείτε να διαβάσετε, πέρα από τους πίνακες,
και αυτά που λέει η έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ. Η έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ,
λοιπόν, λέει ότι δεν µπορούµε να αξιολογήσουµε αυτά τα απο-
τελέσµατα, γιατί απλούστατα γίνονται εργασίες απορρύπανσης. 

Μάλιστα, µια που βάζετε και το ζήτηµα του Σαρωνικού, να σας
πω ότι έχω εδώ στα χέρια µου µία µελέτη της τελευταίας πεντα-
ετίας µε τις µέσες τιµές πετρελαιοειδών του Σαρωνικού, την
οποία και θα καταθέσω. Η µέση τιµή, λοιπόν, των πετρελαιοειδών
στον Σαρωνικό είναι εννέα κόµµα οκτώ µικρογραµµάρια ανά
λίτρο. Αυτή είναι µελέτη του ΕΛΚΕΘΕ για την τελευταία πενταε-
τία, πριν από το ναυάγιο.

Αν δείτε, λοιπόν, την έκθεση του ΕΛΚΕΘΕ -που επίσης θα κα-
ταθέσω για να την έχετε ολοκληρωµένη, γιατί µάλλον λάθος πλη-
ροφορηθήκατε- στον ανοιχτό Σαρωνικό δεν ανιχνεύεται τιµή
πάνω από έξι κόµµα οκτώ µικρογραµµάρια ανά λίτρο.

Άρα κυρία Μεγαλοοικονόµου, καλό είναι όταν έχετε µία έκ-
θεση, να τη διαβάζετε ολόκληρη. Αν την παίρνετε µισή από τα
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ΝΕΑ, να τους ζητάτε να σας τη δώσουν ολόκληρη.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υφυπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, γιατί ετέθησαν

πολλά ζητήµατα.
Θα επικεντρωθώ τώρα σε αυτό που είπατε για τις αποζηµιώ-

σεις. Θα ήθελα, λοιπόν, να σας πω ότι ήδη έχει ιδρυθεί το κεφά-
λαιο της ασφαλιστικής πλοιοκτήτριας εταιρείας µε 5,4
εκατοµµύρια ευρώ στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδας και ανα-
µένεται από το Πρωτοδικείο Πειραιά να οριστεί ο εκκαθαριστής.
Το επιπλέον γι’ αυτές τις αστικές αποζηµιώσεις θα το δώσει το
IOPC FUND.

Κυρία Μεγαλοοικονόµου, πρώτη φορά ιδρύεται γραφείο του
IOPC FUND στην Ελλάδα και λειτουργεί από εχθές στον Πειραιά.
Εκεί πέρα θα µπορέσουν να πάνε όλοι, δηλαδή και οι αλιείς και
οι µικροµεσαίοι και οι έµποροι, να καταθέσουν για να πάρουν
αποζηµιώσεις. Μάλιστα, ο γενικός διευθυντής του IOPC FUND
στο διοικητικό συµβούλιο εισηγήθηκε την άµεση αποπληρωµή
των θυµάτων αυτού του περιστατικού, πέρα από γραφειοκρα-
τίες.

Εποµένως, είναι η δική µας η Κυβέρνηση που κατάφερε, µετά
από συνεννόηση µε το IOPC FUND και µετά από αρκετά ναυάγια
που έγιναν στην Ελλάδα, να γίνει για πρώτη φορά γραφείο απο-
ζηµιώσεων. Διότι σε όλα τα προηγούµενα ναυάγια, κυρία Μεγα-
λοοικονόµου, κανένας µικροµεσαίος δεν αποζηµιώθηκε, ούτε
στη Σαλαµίνα ούτε στα Μέγαρα ούτε στην Αίγινα ούτε στην Επί-
δαυρο. Ξέρετε πολύ καλά ότι και στο ναυάγιο του Α1 και στο
ναυάγιο του ΣΛΟΠΣ ήταν πολλές οι παραλίες οι οποίες χτυπή-
θηκαν. Κανένας δεν αποζηµιώθηκε. Για πρώτη φορά γίνεται αυτή
η διαδικασία και θα αποζηµιωθούν.

Με ρωτάτε: «Πώς θα αποζηµιωθούν; Αφού είναι οικονοµικές
καταστάσεις;». Ε, πώς θα αποζηµιωθούν, κυρία Μεγαλοοικονό-
µου; Αν δείτε τι τζίρο έκανε πέρυσι τον Οκτώβριο αυτό το µαγαζί
και το τζίρο φέτος τον Οκτώβριο, φαίνεται µε κάποιον τρόπο ότι
υπάρχει µία διαφοροποίηση. Πώς θα σου δώσει ο άλλος λεφτά;
Απλώς επειδή λες ότι έχεις πρόβληµα; Πρέπει µε κάποιον τρόπο
να αποδεικνύεις το ύψος της ζηµίας που έχεις. Δεν είπε κανένας
ότι δεν θα πληρωθούν. Όµως, πρέπει να το αποδείξουν. Αυτό
είναι λογικό και δεν νοµίζω ότι διαφωνείτε σ’ αυτό.

Έχω κι άλλα να σας πω, αλλά θα τα πω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύρια

Μεγαλοοικονόµου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να δευτε-
ρολογήσετε, αν θέλετε φυσικά.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να
δευτερολογήσω. Θα χρειαστώ λίγο χρόνο παραπάνω. Έχουµε
να µονοµαχήσουµε! Είµαστε νησιώτες!

Κύριε Υπουργέ, πρώτα πρώτα δεν µιλήσαµε για τον βυθό. Ξέ-
χασα να το ρωτήσω. Είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα. Δεν µι-
λάµε για τις µετρήσεις στην επιφάνεια. Εκεί δεν έχουµε
πρόβληµα. Ο βυθός έχει το πρόβληµα. Θα σκεπαστεί από τη
άµµο και θα θέλει πάρα πολλά χρόνια για να καθαριστεί. Εκεί
είναι το µεγάλο πρόβληµα. Σας το είχα πει και στο Υπουργείο.

Εργαζόµουν σε ναυτιλιακή. Ο βυθός, δυστυχώς, έχει πάρα
πολύ µεγάλο πρόβληµα και εκεί είναι οι δύσκολες µετρήσεις. Θα
χρειαστούν χρόνια για να καθαριστεί. Είναι πολύ δύσκολο. Το να
πλένουµε τα βοτσαλάκια και τα βραχάκια, δεν κάνει τίποτα.

Τις µετρήσεις τις έχω. Δεν ξέρω αν έχουν πει ψέµατα. Έχω και
τις µετρήσεις του ΕΛΚΕΘΕ. Εδώ είναι το πραγµατικό. Θα τα κα-
ταθέσω όλα. Είναι πάρα πολλά. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Μην κουράζεστε. Δεν χρειάζεται. Τα έχω.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θέλω να σας ρωτήσω και
κάτι άλλο. Έχει επιληφθεί εισαγγελέας; Έχει πάει ο φάκελος
στην εισαγγελία; Το θέλω. Θέλω να µου πείτε αν έχει επιληφθεί.
Θέλω να µου πείτε πώς έγινε αυτό το ξαφνικό ναυάγιο. Θέλω όλο
τον φάκελο. Έχω ζητήσει και το ασφαλιστήριο της εταιρείας. Το
θέλω. Έχω δικαίωµα να το πάρω; Σας ρωτάω. Δεν έχω δικαίωµα
µόνο για Υπουργείο Άµυνας και το Υπουργείο Εξωτερικών. Το
θέλω. 

Δεν µε ικανοποιούν αυτά που δώσατε, κύριε Υπουργέ. Εγώ τα

θέλω. Είµαι Βουλευτής; Εκπροσωπώ το Ελληνικό Κοινοβούλιο;
Εγώ θέλω το πλήρες ασφαλιστήριο και τον φάκελο που πήγε
στην εισαγγελία. Έχω δικαίωµα να τα πάρω; Πείτε ότι δεν έχω.
Απλώς σας ερωτώ.

Λοιπόν, µε ενδιαφέρει ο καθαρισµός του πυθµένα. Δώσατε
δεύτερη φορά πιστοποιητικό να κινηθεί. Έληγε η πρώτη φορά
τον Αύγουστο. Γιατί του δώσατε δεύτερη φορά πιστοποιητικό να
κινηθεί; Και είχε πάρα πολλές ζηµιές…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Ποιες ήταν οι ζηµιές;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θα σας αναφέρω ποιες
ήταν οι ζηµιές του. Θα σας τις αναφέρω.

Παράταση πιστοποιητικών. Είχε περάσει επιθεώρηση. Είχε
πρόβληµα στη φύλαξη της γέφυρας. Είχε πρόβληµα στο συρµα-
τόσχοινο. Αυτά είχαν διορθωθεί όταν του δόθηκε δεύτερη παρά-
ταση; Το πιστοποιητικό έληγε στις 6 Αυγούστου. Του δώσατε
δεύτερη ανανέωση -που έπρεπε µόνο µία- για τις 24 Σεπτεµ-
βρίου. Το πλοίο βυθίζεται στις 10 Σεπτεµβρίου.

Δώστε µου όλες αυτές τις εξηγήσεις. Πείτε µου αν έχει επιλη-
φθεί ο εισαγγελέας.

Πάµε στις υλικές ζηµιές απέναντι στους τρίτους. Εγώ θέλω να
δω το ασφαλιστήριο. Είχε απέναντι στους τρίτους; Αν χτύπαγε
µέσα το πλήρωµα; Αφήστε την πετρελαιοκηλίδα. Αστικής ευθύ-
νης είχε; Αν χτύπαγε το πλήρωµα, αν έπεφτε πάνω σε ένα άλλο
πλοίο, ποιος θα το αποζηµίωνε; Ο διεθνής οργανισµός για την
πετρελαιοκηλίδα; Ξέρω ότι ο νόµος ήταν από το ’92. Δεν είχαν
κάνει γραφεία οι άλλες κυβερνήσεις. Δεν υπολογίζω τις άλλες
κυβερνήσεις. Είστε µία νέα Κυβέρνηση και πρέπει να διορθώσετε
τα κακώς κείµενα.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Το κάνουµε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ωραία. Κάνατε το γρα-
φείο. Μπράβο σας. Συγχαρητήρια για αυτό. Όµως, αυτός ο
νόµος ήταν από το ’92, και από πιο µπροστά ακόµη. Από το ’92
άρχισε να εφαρµόζεται υποχρεωτικά. Δεν το είχαν κάνει οι προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις. Κακώς δεν το είχαν κάνει. Συγχαρητή-
ρια που το κάνατε. Δεν αµφιβάλλω. Όµως, τι γίνεται; Τώρα πώς
θα µπορέσετε να καθαρίσετε τον βυθό; Πρέπει να θυµηθούµε τη
διαφήµιση, «Ψεκάστε, σκουπίστε, τελειώσατε»; Θα καθαρίσουµε
τα βραχάκια; Τι γίνεται στον βυθό; Θα καταστραφεί το πλαγκτόν.
Τα ψάρια µυρίζουν πετρέλαιο. 

Να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ; Όλη η παραλία στο Καβούρι
έχει τα µεγαλύτερα ξενοδοχεία. Εγώ πήγα και έκανα έρευνα. Τα
µεγαλύτερα ξενοδοχεία περιµένουν τους χειµερινούς κολυµβη-
τές. Έχουν τουρισµό όλον τον χειµώνα. Δεν θα κλείσουν τα ξε-
νοδοχεία στην παραλιακή. Πηγαίντε να δείτε πόσες ακυρώσεις
θα γίνουν και δώστε λύσεις. 

Επίσης, ποιος θα δώσει το πιστοποιητικό ότι µπορούν να κο-
λυµπάνε άφοβα; Εσείς θα το δώσετε, το Υπουργείο Ναυτιλίας ή
το Υπουργείο Υγείας; Βάλτε τον κ. Πολάκη και τον κ. Ξανθό να
υπογράψουν ότι δεν υπάρχει πρόβληµα. Εγώ πάντως τα εγγόνια
µου που µένουν στο Λαγονήσι, δεν τα αφήνω να κάνουν µπάνιο.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το Υπουργείο
Υγείας, κυρία Μεγαλοοικονόµου -για να παρέµβω και εγώ- γιατί
είναι το αρµόδιο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Λοιπόν, κυρία Μεγαλοοικονόµου, βάλατε
πολλά θέµατα και νοµίζω ότι αδικείτε όχι τη συζήτηση, αλλά τις
περιοχές, διότι η απαγόρευση κολύµβησης, όπως γνωρίζετε,
είναι µέχρι τη Γλυφάδα. Δεν είναι στο Μεγάλο Καβούρι. Στο Με-
γάλο Καβούρι και στο Λαγονήσι δεν υπάρχει απαγόρευση κολύµ-
βησης. 

Σας παρακαλώ τουλάχιστον βοηθήστε αυτές τις περιοχές. Μην
λέτε τέτοια πράγµατα. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το ΕΛΚΕΘΕ έτσι λέει.
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ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Τι λέτε; Το ΕΛΚΕΘΕ, κυρία Μεγαλοοικονό-
µου, λέει -σας το είπα- δύο µικρογραµµάρια ανά λίτρο στις 3
Νοεµβρίου.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εδώ λέει ότι εκατόν
τριάντα εννέα γραµµάρια ήταν η µέτρηση…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κυρία Μεγαλοοικονόµου, εδώ είναι οι εκ-
θέσεις. Είναι οι επίσηµες εκθέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Μεγαλοικο-
νόµου, παρακαλώ, µη διακόπτετε.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Πάµε παρακάτω.

Λέτε για το ασφαλιστήριο. Σας είπα ότι ιδρύθηκε το κεφάλαιο
στην Εθνική και ότι έχουν κατατεθεί τα χρήµατα, τα 5,4 εκατοµ-
µύρια στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. Εάν δεν είχε αστική
ευθύνη, θα είχε ιδρυθεί το κεφάλαιο; Τι είναι αυτά που λέτε
τώρα; Γνωρίζετε πολύ καλά τη διαδικασία. Εποµένως, προφανώς
και έχει αστική ευθύνη.

Από εκεί και πέρα λέτε για τον βυθό. Έχουµε ψάξει σπιθαµή
προς σπιθαµή όλον τον βυθό. Έχουµε βρει τα βυθισµένα. Σας
λέω, λοιπόν…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Για το πετρέλαιο λέω,
κύριε Υπουργέ. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Τα βυθισµένα πετρέλαια, κυρία Μεγαλοοι-
κονόµου.

Στην περιοχή Γλυφάδας ό,τι βλέπετε µε πράσινο υπήρχε και
καθαρίστηκε, ό,τι βλέπετε µε κόκκινο θα καθαριστεί τις επόµενες
ηµέρες.

Στην Αργυρούπολη -Άλιµος-Αργυρούπολη-Ελληνικό- ό,τι βλέ-
πετε µε πράσινο έχει καθαριστεί, πλην ενός κοµµατιού στον Άγιο
Αλέξανδρο. 

Στον Πειραιά ό,τι βλέπετε µε πράσινο έχει καθαριστεί.
Θα καταθέσω τις σχετικές φωτογραφίες για τα Πρακτικά.
Ο βυθός έχει καθαριστεί. Έχει έρθει και εκπρόσωπος από την

Ευρωπαϊκή Ένωση, ο κ. Αµάτο, ο οποίος είναι πάρα πολύ καλός
γνώστης αυτών των περιστατικών και µας έχει πει ότι βυθισµένα
πετρέλαια θα βρείτε µόνο µπροστά από τις αµµώδεις περιοχές
και σε µικρό βάθος. Τα έχουµε εντοπίσει. 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι στη Σαλαµίνα, το οποίο και
πάλι είναι εντοπισµένο και αυτή τη στιγµή γίνεται καθαρισµός. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι περιµένουµε να ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία καθαρισµού και του βυθού και των παραλιών το αργότερο

στα µέσα Νοέµβρη. Και όχι µόνο αυτό. Ξέρετε πάρα πολύ καλά,
κυρία Μεγαλοοικονόµου ότι υπάρχουν είκοσι έξι ναυάγια στον
Πειραιά και είκοσι οκτώ ναυάγια στην Ελευσίνα. Εχθές κατατέ-
θηκε το σχέδιο ανέγερσης του ναυαγίου του «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ 2» και
µέχρι το τέλος του µήνα το «ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ 2» δεν θα ρυπαίνει τη
θάλασσά µας, θα έχει βγει, θα έχει ανασυρθεί. Αυτό γίνεται για
πρώτη φορά, κυρία Μεγαλοοικονόµου, γιατί εµείς δεν καθαρί-
ζουµε επιφανειακά, ψεκάστε-σκουπίστε-τελειώσατε. Καθαρί-
ζουµε και τις αιτίες και εκεί που δηµιουργήθηκαν τα προβλήµατα
και τις παραλίες, για να µπορέσουν να λειτουργήσουν τα µαγαζιά
και να µπορέσουν οι άνθρωποι να κάνουν µπάνιο.

Επαναλαµβάνω, για να δοθεί η άδεια έχει κάνει τις µετρήσεις
το Υπουργείο Υγείας και περιµένουµε από το Υπουργείο Υγείας
να άρει την απαγόρευση της κολύµβησης, διότι δεν είναι δική
µας ευθύνη. 

Εποµένως, κυρία Μεγαλοοικονόµου, µην χρησιµοποιείτε δη-
µοσιεύµατα. Οι µετρήσεις του ΕΛΚΕΘΕ είναι εδώ, θα σας τις
δώσω να τις διαβάσετε. Χθες έγιναν και άλλες µετρήσεις. Ουσια-
στικά ολοκληρώθηκαν οι εργασίες απορρύπανσης στη Ριβιέρα
της Αττικής. Έχει µείνει µόνο στον Άγιο Αλέξανδρο και ένα κοµ-
µατάκι στο ΠΙΚΠΑ προς την Γλυφάδα, µεταξύ Γλυφάδας και Βου-
λιαγµένης. Δύο κοµµατάκια έχουν µείνει και η Σαλαµίνα. Μέχρι
τα µέσα του µήνα θα έχουµε ολοκληρώσει και µε αυτά.

Από εκεί και πέρα, αυτό που φαίνεται είναι -όπως σας είπα και
πριν- ότι δεν υπάρχουν τιµές µεγαλύτερες από αυτές που υπήρ-
χαν πριν το ναυάγιο στον Σαρωνικό. Θα τα καταθέσω όλα και
είναι στη διάθεσή σας να τα δείτε.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Μετά την αγόρευση του κυρίου Υφυπουργού, ολοκληρώθηκε
η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.19’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 6 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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